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më ®Çu 

1. Tªn c«ng tr×nh thiÕt kÕ, ®Þa ®iÓm x©y dùng: 

a. Tªn c«ng tr×nh :  Nhµ TËp thÓ c¸n bé c¸c ban ngµnh trung ­¬ng  

b. §Þa ®iÓm x©y dùng : :  Nhµ TËp thÓ c¸n bé c¸c ban ngµnh trung ­¬ng ®­îc 

x©y dùng t¹i quËn §èng §a Hµ Néi 

   - VÞ trÝ khu vùc : C«ng tr×nh n»m ë phÝa §«ng-B¾c cña khu ®« thÞ: 

 + PhÝa Nam gi¸p víi ®­êng vµnh ®ai cña khu ®« thÞ. 

 + PhÝa T©y gi¸p víi ®­êng giao th«ng vµo trung t©m cña khu ®« thÞ. 

 + PhÝa §«ng-B¾c lµ khu ®Êt ch­a x©y dùng n»m trong diÖn quy ho¹ch. 

   - DiÖn tÝch khu ®Êt lµ : 83,1 x 45,9 = 3814,29 m2.  

2. Sù cÇn thiÕt ph¶i ®Çu t­ x©y dùng: 

Nhµ ë ®« thÞ lu«n lµ vÊn ®Ò ®­îc quan t©m thiÕt yÕu trong qu¸ tr×nh ph¸t 

triÓn ®« thÞ, v× ®©y lµ nhu cÇu tÊt yÕu ®èi víi con ng­êi. Nhµ ë víi c¸c chøc 

n¨ng chÝnh: 

     + NghØ ng¬i t¸i t¹o søc lao ®éng  

      +Tho¶ m·n nhu cÇu vÒ t©m sinh lý  

     +Giao tiÕp x· héi  

      +Gi¸o dôc con c¸i  

      +KÕt tô c¸c thµnh viªn trong gia ®×nh. 

     §Æc biÖt víi con ng­êi trong ®« thÞ hiÖn ®¹i, n¬i mµ c¸c ho¹t ®éng x· héi, 

®iÒu kiÖn khÝ hËu v.v.. rÊt nh¹y c¶m ®Õn nhiÒu con ng­êi, th× nh÷ng tÝnh n¨ng 

trªn cµng cÇn ph¶i ®¸p øng víi yªu cÇu cao ®Ó v¨n minh thñ ®« dÇn tiÕn kÞp víi 

khu vùc vµ ch©u lôc. 

  Tõ ®iÒu kiÖn thùc tÕ ë  ViÖt Nam vµ cô thÓ lµ ë Hµ Néi ®ang trong qu¸ 

tr×nh x©y dùng thñ ®« c«ng nghiÖp ho¸ - hiÖn ®¹i ho¸, ®ång thêi nh»m gi¶i 

quyÕt n¹n thiÕu nhµ ë trÇm träng, x©y dùng nhµ chung c­ (do c¸c c¨n hé hîp 

thµnh) sÏ tiÕt kiÖm ®Êt ®ai, tµi chÝnh, h¹ tÇng kü thuËt. NhÊt lµ sù ph¸t triÓn theo 

chiÒu cao cho phÐp c¸c ®« thÞ tiÕt kiÖm ®Êt x©y dùng, t¨ng khu vùc c©y xanh, 

vui ch¬i gi¶i trÝ. §ång thêi cao èc ho¸ mét phÇn c¸c ®é thÞ sÏ thu hÑp bít mét 

c¸ch hîp lý diÖn tÝch cña chóng, gi¶m bít qu¸ tr×nh lÊn chiÕm ®Êt ®ai n«ng 

nghiÖp - mét vÊn ®Ò lín ®Æt ra cho mét n­íc ®«ng d©n c­ nh­ ViÖt Nam. 
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Khu ®Êt x©y dùng c«ng tr×nh  n»m trong qui ho¹ch tæng thÓ cña khu ®« 

thÞ míi nªn ®­îc bè trÝ hîp lý, võa n»m gÇn c¸c ®­êng giao th«ng ®« thÞ,  gi÷ 

kho¶ng c¸ch tèi ­u so víi c¸c c«ng tr×nh l©n cËn, võa cã mÆt b»ng vu«ng v¾n vµ 

réng r·i ... 

3. Giíi h¹n ®å ¸n tèt nghiÖp: 

Víi thêi gian cã h¹n, ®Ò tµi tèt nghiÖp tËp trung thiÕt kÕ nhµ ë chung c­ 

víi khèi l­îng c¸c phÇn nh­ sau: 

 a.PhÇn thiÕt kÕ kiÕn tróc: 10% (3  5 b¶n vÏ A1). 

 b.PhÇn kÕt cÊu: 45%(4 b¶n vÏ A1). 

+TÝnh to¸n thiÕt kÕ mét khung dÇm ®iÓn h×nh. 

+TÝnh to¸n sµn 

+CÇu thang bé 

+  PhÇn mãng 15% 

 c. PhÇn thi c«ng: 45% (3  4 b¶n vÏ A1). 

+ Kü thuËt thi c«ng. 

+TÝnh to¸n khèi l­îng. 

+Tæ chøc thi c«ng. 

+TiÕn ®é thi c«ng. 

4. cÊu tróc cña ®å ¸n tèt nghiÖp 

Môc lôc 

Më ®Çu 

Ch­¬ng I. C¬ së thiÕt kÕ 

Ch­¬ng II. KiÕn tróc 

Ch­¬ngIII. KÕt cÊu 

Ch­¬ng IV. Thi c«ng 

KÕt luËn 

Tµi liÖu tham kh¶o 

Phô lôc 

 

 

Ch­¬ng 1: c¬ së thiÕt kÕ 

1.1. §iÒu kiÖn tù nhiªn: 
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1.1.1. §Þa h×nh khu vùc : 

 C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng ë phÝa §«ng-B¾c cña quËn §èng §a -Hµ Néi. 

§Þa h×nh b»ng ph¼ng , giao th«ng thuËn lîi, thuËn tiÖn cho viÖc tæ chøc vµ thi 

c«ng c«ng tr×nh. 

1.1.2. §Þa chÊt thuû v¨n: 

 Khu vùc x©y dùng ®· ®­îc khoan th¨m dß ®Ó x©y dùng nhµ cao tÇng. 

MÆt c¾t ®Þa chÊt khu vùc ®· ®­îc c¬ quan chøc n¨ng cã thÈm quyÒn kiÓm duyÖt 

vµ lµ c¬ së cho viÖc thiÕt kÕ nÒn mãng c«ng tr×nh. 

1.1.3. KhÝ hËu: 

a. NhiÖt ®é: 

 C«ng tr×nh n»m ë Hµ Néi, nhiÖt ®é trung b×nh hµng n¨m lµ 270C.

 Mïa hÌ nhiÖt ®é cao nhÊt lµ 360C. 

 Mïa ®«ng nhiÖt ®é thÊp nhÊt lµ 100C. 

NhiÖt ®é biÕn ®æi theo mïa mang tÝnh chÊt khÝ hËu cña vïng ®ång b»ng B¾c Bé. 

b. §é Èm kh«ng khÝ: 

 §é Èm trung b×nh hµng n¨m lµ 80%. 

 §é Èm cao nhÊt ®¹t 90% (vµo th¸ng 3  4). 

 §é Èm thÊp nhÊt kho¶ng 55  60% (vµo mïa hanh kh« th¸ng 11, 12). 

c. Giã :   

Cã 2 h­íng giã chñ ®¹o. Mïa hÌ : h­íng giã Nam vµ §«ng Nam. Mïa 

®«ng : h­íng giã B¾c vµ §«ng B¾c. 

1.1.4. M«i tr­êng sinh th¸i : 

 KhÝ hËu vµ m«i tr­êng cña khu vùc trong s¹ch, nguån n­íc cña khu vùc 

x©y dùng c«ng tr×nh chñ yÕu lµ sö dông nguån n­íc tõ hÖ thèng cung cÊp n­íc 

cña thµnh phè. 

1.2. §iÒu kiÖn x· héi, kü thuËt: 

1.2.1. §iÒu kiÖn x· héi: 

T×nh h×nh d©n sinh: Vïng d©n c­ ven ®« thuÇn tuý sèng b»ng nghÒ thñ 

c«ng, nghÒ n«ng, an ninh khu vùc rÊt æn ®Þnh. Phong tôc tËp qu¸n thuÇn tuý 

kh«ng cã phong tôc ®Æc biÖt ¶nh h­ëng ®Õn c¸c ho¹t ®éng vµ sinh ho¹t nh©n 

d©n. C¸c chÝnh s¸ch ph¸t triÓn khu vùc theo quy ho¹ch cña §èng §a- Hµ Néi. 

1.2.2. §iÒu kiÖn kü thuËt: 
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a. §­êng giao th«ng: 

Giao th«ng thuËn lîi cho viÖc vËn chuyÓn hµng ho¸ vµ nhu cÇu ®i l¹i cña 

ng­êi d©n t¹i khu vùc vµ c¸c vïng l©n cËn. 

b. Th«ng tin liªn l¹c: 

Cã hÖ thèng d©y th«ng tin liªn l¹c víi m¹ng viÔn th«ng chung cña c¶ n­íc.  

D©y dÉn ®Æt ngÇm kÕt hîp víi hÖ thèng ®iÖn. 

c. §iÖn: 

 §iÖn sinh ho¹t lÊy tõ m¹ng l­íi h¹ thÕ cña tiÓu khu qua c¸p dÉn vµo c«ng 

tr×nh qua tñ ®iÖn tæng,  tõ ®ã theo trôc ®øng ®­îc dÉn vµo ph©n phèi cho c¸c hé 

tÇng . M¹ng l­íi ®iÖn ®­îc tÝnh to¸n vµ bè trÝ hîp lý, thiªn vÒ tÝnh an toµn vµ  

®¶m b¶o yªu cÇu vÒ kinh tÕ kü thuËt   . 

d. CÊp tho¸t n­íc: 

 C«ng tr×nh n»m ë khu ®« thÞ míi,do ®ã vÊn ®Ò tho¸t n­íc lu«n ®­îc ®¶m 

b¶o. Nguån n­íc phôc vô cho sinh ho¹t cña khu vùc chñ yÕu lµ sö dông nguån 

n­íc tõ hÖ thèng cung cÊp n­íc cña thµnh phè. 

1.3. D©y chuyÒn c«ng n¨ng:  

s¶nh

c¨n hé

cÇu thang,hµnh lang

nhµ ®Ó xe

dÞch vôdÞch vô

 

H×nh 1.1: S¬ ®å c«ng n¨ng cña toµn nhµ. 
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ban c«ng

bÕp+phßng ¨n wc

phßng ngñ

phßng ngñ

phßng ngñphßng kh¸ch

kho

cÇu thang,hµnh lang

wc chung

 

H×nh 1.2: S¬ ®å c«ng n¨ng cña 1 c¨n hé ®iÓn h×nh 
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Ch­¬ng 2: thiÕt kÕ kiÕn tróc 

2.1. Quy ho¹ch tæng mÆt b»ng: 

2.1.1. Nh÷ng c¨n cø ®Ó quy ho¹ch mÆt b»ng : 

 - C¨n cø vÒ vÞ trÝ khu ®Êt.  

 - C¨n cø vµo TCVN 323-2004 (tiªu chuÈn thiÕt kÕ nhµ cao tÇng). 

 - §Æc ®iÓm  cña viÖc quy ho¹ch khu ®« thÞ lµ: C«ng tr×nh ®­îc x©y dùng 

víi môc ®Ých lµm nhµ ë nªn tÊt yÕu ph¶i ®¹t yªu cÇu vÒ c«ng n¨ng trong qu¸ 

tr×nh sö dông l©u dµi cña con ng­êi sèng trong ®ã : 

+ NghØ ng¬i t¸i t¹o søc lao ®éng  

  + Tho¶ m·n nhu cÇu vÒ t©m sinh lý  

  + Giao tiÕp x· héi  

  + Gi¸o dôc, nu«i d­ìng con c¸i  

  + KÕt tô c¸c thµnh viªn trong gia ®×nh 

§Æc biÖt víi con ng­êi trong ®« thÞ hiÖn ®¹i, n¬i mµ c¸c ho¹t ®éng x· 

héi, ®iÒu kiÖn khÝ hËu v.v.. rÊt nh¹y c¶m ®Õn nhiÒu con ng­êi, th× nh÷ng tÝnh 

n¨ng trªn cµng cÇn ph¶i ®¸p øng víi yªu cÇu cao ®Ó v¨n minh thñ ®« dÇn tiÕn 

kÞp víi khu vùc vµ ch©u lôc. 

2.1.2. Ph­¬ng ¸n thiÕt kÕ tæng mÆt b»ng: 

 Ta tiÕn hµnh thiÕt kÕ ph­¬ng ¸n bè trÝ mÆt b»ng cña c«ng tr×nh nh­ sau: 

 - ChiÒu cao 8 tÇng. 

 - MÆt b»ng bè trÝ theo h×nh ch÷ nhËt. 

 - MÆt chÝnh thø nhÊt song song víi ®­êng vµnh ®ai cña ®« thÞ  trôc (1) 

®Õn trôc (12) quay vÒ h­íng nam cã chiÒu dµi 58 m. 

 - MÆt chÝnh thø 2 : trôc (12 ®Õn trôc (1) quay vÒ h­íng B¾c cã chiÒu dµi 

58 m. 

 - MÆt chÝnh thø 3 : trôc (A) ®Õn trôc (E) quay vÒ h­íng §«ng,cã chiÒu 

dµi 24m. 

- MÆt chÝnh thø 4 : trôc (E) ®Õn trôc (A) quay vÒ h­íng T©y,cã chiÒu dµi 

24m. 

Tæng diÖn tÝch  =58 . 24  = 1392 m2. 

- ¦u ®iÓm : 

+ Gi¶i quyÕt ®èi l­u th«ng tho¸ng, giao th«ng thuËn lîi. 

  + KiÕn tróc phï hîp víi quy ho¹ch hiÖn ®¹i, uy nghi. 

  + TiÕng ån bÐ nhÊt. 
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  + Cho phÐp thiÕt kÕ, bè trÝ c¸c phßng. 

+ LÊy ¸nh s¸ng tù nhiªn tèt. 

  + Gi¶i ph¸p kÕt cÊu râ rµng, m¹ch l¹c. 

- Nh­îc ®iÓm : 

 Mét mÆt h­íng vÒ phÝa B¾c sÏ g©y lªn c¶m gi¸c l¹nh vÒ mïa ®«ng. 

2.2. ThiÕt kÕ kiÕn tróc c«ng tr×nh: 

2.2.1. C¸c chØ tiªu ®¸nh gi¸ lùa chän ph­¬ng ¸n thiÕt kÕ: 

 - ThiÕt kÕ kiÕn tróc lµ mét kh©u quan träng trong x©y dùng, ®ång thêi 

ph¶i kÕt hîp hµi hoµ víi c«ng tr×nh ®· cã ë xung quanh, t¹o vÎ ®Ñp cho khu vùc. 

 - ThiÕt kÕ ph¶i mang b¶n s¾c d©n téc ®ång thêi tiÕp thu cã sù chän läc 

nÒn kiÕn tróc hiÖn ®¹i tiªn tiÕn trªn thÕ giíi. 

 - ThiÕt kÕ liªn hoµn theo d©y chuyÒn sö dông. 

2.2.2. X¸c ®Þnh diÖn tÝch c«ng tr×nh : 

a. Tiªu chuÈn diÖn tÝch: 

 Theo TCVN 323-2004,tiªu chuÈn diÖn tÝch sö dông tèi thiÓu mét sè bé 

phËn c¬ b¶n trong c¨n hé ®­îc quy ®Þnh nh­ sau. 

 - S¶nh c¨n hé: 3m2. 

 - Phßng kh¸ch-phßng sinh ho¹t chung:14m2. 

 - Phßng ngñ ®«i:12m2. 

 -Phßng ngñ ®¬n:10m2 

 -Phßng vÖ sinh cã bån t¾m :5m2,t¾m h­¬ng sen:3m2. 

 -BÕp nÊu:5m2. 

 -BÕp kÕt hîp víi phßng ¨n:12m2. 

b. X¸c ®Þnh diÖn tÝch cña c«ng tr×nh : 

 Theo thiÕt kÕ c«ng tr×nh gåm 8 tÇng(trong ®ã tÇng mét ®­îc sö dông lµm 

tÇng dÞch vô) , mçi tÇng cã 9 c¨n hé, cã tæng diÖn tÝch lµ : 888 m2.  

   VËy Tæng diÖn tÝch lµm viÖc cña c«ng tr×nh lµ: 888x7=6216 m2 

2.2.3. C¸c hÖ sè ®¸nh gi¸ vÒ mÆt kinh tÕ kü thuËt: 

- DiÖn tÝch x©y dùng:   Fxd = (58 . 24) . 8 = 11136 m2 

- HÖ sè sö dông mÆt b»ng K0:   K0 = 
11136

6216

xd

lv

F

F
 = 0,56 

- HÖ sè lîi dông diÖn tÝch K1:   K1 = 
7868

6216

sd

lv

F

F
 = 0,79 
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- HÖ sè sö dông khèi tÝch x©y dùng:   K2 = 
lv

xd

F

V
 =

6216

12,40839
  = 6,57 

 Nh­ vËy c¸c hÖ sè trªn ®· ®¹t ®­îc chØ tiªu kinh tÕ kü thuËt cña thiÕt kÕ 

kiÕn tróc ®· ®Ò ra trong nhiÖm vô thiÕt kÕ. 

2.2.4. Ph­¬ng ¸n thiÕt kÕ c«ng tr×nh: 

a. MÆt b»ng : 

- MÆt b»ng cña c«ng tr×nh lµ 1 ®¬n nguyªn liÒn khèi h×nh ch÷ nhËt    

52,0 m x 19,2 m ®èi xøng qua trôc gi÷a. MÆt b»ng kiÕn tróc cã sù thay ®æi theo 

ph­¬ng chiÒu dµi t¹o cho c¸c phßng cã c¸c mÆt tiÕp xóc v¬Ý thiªn nhiªn lµ nhiÒu 

nhÊt. PhÇn gi÷a c¸c trôc 5 - 8 cã sù thay ®æi mÆt b»ng nh»m t¹o ®iÓm nhÊn kiÕn 

tróc, ph¸ vì sù ®¬n ®iÖu. 

  - C«ng tr×nh gåm 8 tÇng + tÇng m¸i. 

  + TÇng 1:  gåm s¶nh dÉn lèi vµo , n¬i göi xe, kièt b¸n hµng, c¸c dÞch vô , 

ban qu¶n lý khu thu gom r¸c th¶i. 

  + C¸c tÇng tõ tÇng 2 ®Õn tÇng 8 lµ tÇng ®Ó d©n ë. Mçi tÇng cã tæng céng 

09 c¨n hé, diÖn tÝch sµn sö dông lµ :1038 m2.   

  + TÇng m¸i  cã líp chèng nãng, chèng thÊm, chøa bÓ nuíc vµ l¾p ®Æt mét 

sè ph­¬ng tiÖn kü thuËt kh¸c. 

  +  §Ó tËn dông cho kh«ng gian ë gi¶m diÖn tÝch hµnh lang th× c«ng tr×nh 

bè trÝ 1 hµnh lang gi÷a ,2 d·y phßng bè trÝ 2 bªn hµnh lang. 

- §¶m b¶o giao th«ng theo ph­¬ng ®øng bè trÝ 1 thang m¸y vµ 1 thang bé 

gi÷a nhµ ,®ång thêi ®¶m b¶o viÖc di chuyÓn ng­êi khi cã ho¶ ho¹n x¶y ra c«ng 

tr×nh bè trÝ thªm 2 cÇu thang bé cuèi hµnh lang. 

- Mçi tÇng cã phßng thu gom r¸c th«ng tõ tÇng trªn cïng xuång tÇng trÖt, 

phßng nµy ®Æt ë gi÷a nhµ, sau thang m¸y 

- Mçi c¨n hé cã diÖn tÝch sö dông 80-120 m2 bao gåm 1 phßng kh¸ch, 3 

phßng ngñ, bÕp, khu vÖ sinh. Cã 3 lo¹i c¨n hé : A, B, C 

- Mçi c¨n hé ®­îc thiÕt kÕ ®éc lËp víi nhau, sö dông chung hµnh lang . 

Kh«ng gian néi thÊt c¸c phßng ngñ ®ñ chç ®Ó bè trÝ mét gi­êng ngñ, bµn lµm 

viÖc, tñ ®ùng quÇn ¸o, ®å ®¹c c¸ nh©n. Phßng kh¸ch  kÕt hîp víi phßng ¨n lµm 

thµnh kh«ng gian réng cã thÓ tæ chøc sinh ho¹t ®«ng ng­êi. C¸c phßng ®Òu cã 1 

ban c«ng  t¹o kh«ng gian tho¸ng m¸t ®ång thêi dïng cho viÖc ph¬i quÇn ¸o 

hoÆc trang trÝ chËu hoa c©y c¶nh. Sù liªn hÖ gi÷a c¸c c¨n hé t­¬ng ®èi hîp lý, 

DiÖn tÝch cña c¸c phßng trong mét c¨n hé lµ t­¬ng ®èi hîp lý 

B¶ng 2.1: DiÖn tÝch c¨n hé lo¹i A (120 m2) 
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STT H¹ng môc DiÖn tÝch(m2) Sè l­îng 

1 Phßng ngñ sè 1 ( cã WC ) 18,2 01 

2 Phßng ngñ sè 2 15,2 01 

3 Phßng ngñ sè 3 15,2 01 

4 Phßng ngñ sè 4 12,8 01 

5 phßng kh¸ch + bÕp,¨n 42,8 01 

6 Phßng vÖ sinh chung 3,5 01 

7 Ban c«ng 9,2  

8 kho 3,1 01 

B¶ng 2.2: DiÖn tÝch c¨n hé lo¹i B (92 m2) 

STT H¹ng môc DiÖn tÝch(m2) Sè l­îng 

1 Phßng ngñ sè 1 (cã WC ) 16,5  01 

2 Phßng ngñ sè 2 13,7  01 

3 Phßng ngñ sè 3 12,3  01 

4 phßng kh¸ch + bÕp ¨n 36,2  01 

5 Phßng vÖ sinh chung 2,9  01 

6 Ban c«ng 6,5    

7 kho 3,9  01 

B¶ng 2.3: DiÖn tÝch c¨n hé lo¹i C (80 m2) 

STT H¹ng môc DiÖn tÝch(m2) Sè l­îng 

1 Phßng ngñ sè 1 ( cã WC ) 15,6 01 

2 Phßng ngñ sè 2 12,7 01 

3 Phßng ngñ sè 3 10,1 01 

4 phßng kh¸ch + bÕp ¨n 32,7 01 

5 Phßng vÖ sinh chung 2,4 01 

6 Ban c«ng 6,5   

    

 b. MÆt ®øng : 

  MÆt ®øng thÓ hiÖn phÇn kiÕn tróc bªn ngoµi cña c«ng tr×nh, gãp phÇn ®Ó 

t¹o thµnh quÇn thÓ kiÕn tróc, quyÕt ®Þnh ®Õn nhÞp ®iÖu kiÕn tróc cña toµn bé khu 

vùc kiÕn tróc. MÆt ®øng c«ng tr×nh ®­îc trang trÝ trang nh· , hiÖn ®¹i víi hÖ 

thèng cöa kÝnh khung nh«m t¹i cÇu thang bé,; víi c¸c c¨n hé cã hÖ thèng ban 

c«ng vµ cöa sæ më ra kh«ng gian réng t¹o c¶m gi¸c tho¸ng m¸t, lµm t¨ng tiÖn 

nghi t¹o c¶m gi¸c tho¶i m¸i cho ng­êi sö dông.Gi÷a c¸c c¨n hé vµ c¸c phßng 

trong mét c¨n hé ®­îc ng¨n chia b»ng t­êng x©y , tr¸t v÷a xi m¨ng hai mÆt vµ 

l¨n s¬n 3 n­íc theo chØ dÉn kü thuËt ; ban c«ng,cã hÖ thèng lan can s¾t s¬n tÜnh 

®iÖn chèng gØ . 

 ChiÒu cao tÇng 1 lµ 4,2 m ; c¸c tÇng tõ tÇng 2-8 mçi tÇng cao 3,6m. 
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c. Gi¶i ph¸p hoµn thiÖn : 

- T­êng x©y b»ng gach ®Æc, v÷a xi m¨ng m¸c 50. 

 - Tr¸t t­êng b»ng v÷a xi m¨ng m¸c 50, t­êng ®­îc quÐt v«i 3 líp: 1 líp 

mµu tr¾ng vµ 2 líp mµu vµng chanh. 

 - HÖ thèng ®iÖn, n­íc ®­îc ®i ngÇm trong t­êng. 

 - MÆt bËc cÇu thang vµ bËc tam cÊp ®­îc mµi ®¸ granit« tay vÞn cÇu thang 

®­îc lµm b»ng gç. 

 - HÖ thèng cöa ®i vµ cöa sæ ®­îc lµm b»ng kÝnh khung gç. 

 - Khu vÖ sinh èp g¹ch men kÝnh 20 x 25 cm, cao 1600mm, nÒn ®­îc l¸t 

g¹ch chèng tr¬n lo¹i 20 x 20cm. 

d. Gi¶i ph¸p giao th«ng. 

Giao th«ng theo ph­¬ng ®øng cã 01 thang bé chÝnh + 02 thang m¸y ®Æt 

chÝnh gi÷a  nhµ vµ 0 thang bé dïng lµm thang tho¸t hiÓm ®Æt ë ®Çu håi bªn tr¸i 

cña c«ng trinh. 

Giao th«ng theo ph­¬ng ngang: cã c¸c hµnh lang réng 2,2m phôc vô giao 

th«ng néi bé gi÷a c¸c tÇng, dÉn dÕn c¸c phßng vµ dÉn ®Õn hÖ thèng giao th«ng 

®øng. 

C¸c cÇu thang , hµnh lang ®­îc thiÕt kÕ ®óng nguyªn lý kiÕn tróc ®¶m b¶o 

l­u th«ng thuËn tiÖn c¶ cho sö dông hµng ngµy vµ khi x¶y ra ho¶ ho¹n. 

e. HÖ thèng chiÕu s¸ng, th«ng giã: 

C«ng tr×nh ®­îc th«ng giã tù nhiªn b»ng c¸c hÖ thèng cöa sæ, khu cÇu 

thang vµ s¶nh gi÷a ®­îc bè trÝ hÖ thèng chiÕu s¸ng nh©n t¹o. 

TÊt c¶ c¸c hÖ thèng cöa ®Òu cã t¸c dông th«ng giã cho c«ng tr×nh. Do c«ng 

tr×nh nhµ ë nªn c¸c yªu cÇu vÒ chiÕu s¸ng lµ rÊt quan träng. Ph¶i ®¶m b¶o ®ñ 

¸nh s¸ng cho c¸c phßng. ChÝnh v× vËy mµ c¸c c¨n hé cña c«ng tr×nh ®Òu ®­îc 

®­îc bè trÝ tiÕp gi¸p víi bªn ngoµi ®¶m b¶o chiÕu s¸ng tù nhiªn. 

f. HÖ thèng phßng ch¸y ch÷a ch¸y: 

ThiÕt bÞ ph¸t hiÖn b¸o ch¸y ®­îc bè trÝ ë mçi tÇng vµ mçi phßng, ë n¬i 

c«ng céng nh÷ng n¬i cã kh¶ n¨ng g©y ch¸y cao nh­ nhµ bÕp, nguån ®iÖn. M¹ng 

l­íi b¸o ch¸y cã g¾n ®ång hå vµ ®Ìn b¸o ch¸y. 

Mçi tÇng ®Òu cã b×nh ®ùng Canxi Cacbonat vµ axit Sunfuric cã vßi phun 

®Ó phßng khi ho¶ ho¹n. 
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C¸c hµnh lang cÇu thang ®¶m b¶o l­u l­îng ng­êi lín khi cã háa ho¹n. 1 

thang bé ®­îc bè trÝ c¹nh thang m¸y, 2 thang bé bè trÝ 2 ®Çu hµnh lang cã kÝch 

th­íc phï hîp víi tiªu chuÈn kiÕn tróc vµ tho¸t hiÓm khi cã ho¶ ho¹n hay c¸c 

sù cè kh¸c. 

C¸c bÓ chøa n­íc trong c«ng tr×nh ®ñ cung cÊp n­íc cøu ho¶ trong 2 

giê.Khi ph¸t hiÖn cã ch¸y, phßng b¶o vÖ vµ qu¶n lý sÏ nhËn ®­îc tÝn hiÖu vµ kÞp 

thêi kiÓm so¸t khèng chÕ ho¶ ho¹n cho c«ng tr×nh. 

g. HÖ thèng ®iÖn 

HÖ thèng ®iÖn cho toµn bé c«ng tr×nh ®­îc thiÕt kÕ vµ sö dông ®iÖn trong 

toµn bé c«ng tr×nh tu©n theo c¸c nguyªn t¾c sau: 

+ §­êng ®iÖn tr«ng c«ng tr×nh ®­îc ®i ngÇm trong t­êng,cã líp bäc b¶ovÖ 

+ §Æt ë n¬i kh« r¸o, víi nh÷ng ®o¹n hÖ thèng ®iÖn ®Æt gÇn n¬i cã hÖ thèng 

n­íc ph¶i cã biÖn ph¸p c¸ch n­íc. 

+ TuyÖt ®èi kh«ng ®Æt gÇn n¬i cã thÓ ph¸t sinh háa ho¹n. 

+ DÔ dµng sö dông còng nh­ söa ch÷a khi cã sù cè. 

+ Phï hîp víi gi¶i ph¸p KiÕn tróc vµ KÕt cÊu ®Ó ®¬n gi¶n trong thi c«ng 

l¾p ®Æt, còng nh­ ®¶m b¶o thÈm mü c«ng tr×nh. 

h. HÖ thèng cÊp,tho¸t n­íc 

- HÖ thèng cÊp n­íc: Sö dông nguån n­íc tõ hÖ thèng cung cÊp n­íc cña 

Thµnh phè ®­îc chøa trong bÓ ngÇm riªng sau ®ã cung cÊp ®Õn tõng n¬i sö 

dông theo m¹ng l­íi ®­îc thiÕt kÕ phï hîp víi yªu cÇu sö dông còng nh­ c¸c 

gi¶i ph¸p kiÕn tróc, kÕt cÊu. 

  - HÖ thèng tho¸t n­íc: Toµn bé hÖ thèng tho¸t n­íc tr­íc khi ra hÖ thèng 

tho¸t n­íc thµnh phè ph¶i qua tr¹m xö lý n­íc th¶i ®Ó n­íc th¶i ra ®¶m b¶o c¸c 

tiªu chuÈn cña ñy ban m«i tr­ßng thµnh phè  

 

Ch­¬ng 3:kÕt cÊu 

3.1. c¬ së tÝnh to¸n 
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3.1.1. Bª t«ng: 

B¶ng 3.1:Gi¸ trÞ c­êng ®é cña bªt«ng. 

Lo¹i 
Bªt«ng 

Rn 
(KG/cm2) 

Rk 
(KG/cm2) 

R tc

n  

(KG/cm2) 

R tc

k  

(KG/cm2) 

Eb 

(KG/cm2) 

M¸c 300# 130 10 167 15 2,9x105 

3.1.2 ThÐp: 

ThÐp lµm cèt thÐp cho cÊu kiÖn bª t«ng cèt thÐp dïng lo¹i thÐp sîi th«ng 

 th­êng theo tiªu chuÈn TCVN 5575 - 1991. 

B¶ng 3.2:Gi¸ trÞ c­êng ®é cña cèt thÐp. 

Chñng lo¹i 
Cèt thÐp 

C­êng ®é tiªu chuÈn 
(KG/cm2) 

C­êng ®é tÝnh 
to¸n(KG/cm2) 

Ea 

(KG/cm2) 

 AI 2400 2300 
2,1.106 

AII 3000 2800 

 

3.2.lùa chän Gi¶i ph¸p kÕt cÊu. 

Kh¸i qu¸t chung: 

Lùa chän hÖ kÕt cÊu chÞu lùc cho c«ng tr×nh( hÖ chÞu lùc chÝnh, sµn) cã 

vai trß quan träng t¹o tiÒn ®Ò c¬ b¶n ®Ó ng­êi thiÕt kÕ cã ®­îc ®Þnh h­íng thiÕt 

lËp m« h×nh, hÖ kÕt cÊu chÞu lùc cho c«ng tr×nh ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ ®é bÒn, ®é 

æn ®Þnh phï hîp víi yªu cÇu kiÕn tróc, thuËn tiÖn trong sö dông vµ ®em l¹i hiÖu 

qu¶ kinh tÕ.   

Trong thiÕt kÕ kÕ cÊu nhµ cao tÇng viÖc chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu cã liªn 

quan ®Õn vÊn ®Ò bè trÝ mÆt b»ng, h×nh thÓ khèi ®øng, ®é cao tÇng, thiÕt bÞ ®iÖn, 

®­êng èng, yªu cÇu thiÕt bÞ thi c«ng, tiÕn ®é thi c«ng, ®Æc biÖt lµ gi¸ thµnh 

c«ng tr×nh vµ sù lµm viÖc hiÖu qu¶ cña kÕt cÊu mµ ta chän. 

3.2.1.Gi¶i ph¸p kÕt cÊu phÇn th©n c«ng tr×nh: 

3.2.1.1  C¸c lùa chän cho gi¶i ph¸p kÕt cÊu chÝnh 

§èi víi nhµ cao tÇng cã thÓ sö dông c¸c d¹ng s¬ ®å chÞu lùc: 

a. HÖ t­êng chÞu lùc. 

b. HÖ  khung chÞu lùc. 

c. HÖ lâi. 

d. HÖ kÕt cÊu khung v¸ch kÕt hîp. 

e. HÖ khung lâi kÕt hîp. 

f. HÖ khung, v¸ch lâi kÕt hîp. 

3.2.1.2.HÖ t­êng chÞu lùc 
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Trong hÖ kÕt cÊu nµy th× c¸c cÊu kiÖn chÞu t¶i träng ®øng vµ ngang cña 

nhµ lµ c¸c t­êng ph¼ng. T¶i träng ngang truyÒn ®Õn c¸c tÊm t­êng th«ng qua 

c¸c b¶n sµn ®­îc xem lµ cøng tuyÖt ®èi. Trong mÆt ph¼ng cña chóng c¸c v¸ch 

cøng (chÝnh lµ tÊm t­êng) lµm viÖc nh­ thanh c«ng x«n cã chiÒu cao tiÕt diÖn 

lín.Víi hÖ kÕt cÊu nµy th× kho¶ng kh«ng bªn trong c«ng tr×nh cßn ph¶i ph©n 

chia thÝch hîp ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ kÕt cÊu, thiÕu ®é linh ho¹t vÒ kh«ng gian 

kiÕn tróc. 

HÖ kÕt cÊu nµy cã thÓ cÊu t¹o cho nhµ kh¸ cao tÇng, tuy nhiªn theo ®iÒu 

kiÖn kinh tÕ vµ yªu cÇu kiÕn tróc cña c«ng tr×nh ta thÊy ph­¬ng ¸n nµy kh«ng 

tho¶ m·n. 

3.2.1.3.HÖ khung chÞu lùc 

HÖ ®­îc t¹o bëi c¸c cét vµ c¸c dÇm liªn kÕt cøng t¹i c¸c nót t¹o thµnh hÖ 

khung kh«ng gian cña nhµ. HÖ kÕt cÊu nµy t¹o ra ®­îc kh«ng gian kiÕn tróc kh¸ 

linh ho¹t. Tuy nhiªn nã tá ra kÐm hiÖu qu¶ khi t¶i träng ngang c«ng tr×nh lín v× 

kÕt cÊu khung cã ®é cøng chèng c¾t vµ chèng xo¾n kh«ng cao. NÕu muèn sö 

dông hÖ kÕt cÊu nµy cho c«ng tr×nh th× tiÕt diÖn cÊu kiÖn sÏ kh¸ lín, lµm ¶nh 

h­ëng ®Õn t¶i träng b¶n th©n c«ng tr×nh vµ chiÒu cao th«ng tÇng cña c«ng tr×nh. 

HÖ kÕt cÊu khung chÞu lùc tá ra kh«ng hiÖu qu¶ cho c«ng tr×nh nµy. 

3.2.1.4. HÖ lâi chÞu lùc 

Lâi chÞu lùc cã d¹ng vá hép rçng, tiÕt diÖn kÝn hoÆc hë cã t¸c dông nhËn 

toµn bé t¶i träng t¸c ®éng lªn c«ng tr×nh vµ truyÒn xuèng ®Êt. HÖ lâi chÞu lùc cã 

hiÖu qu¶ víi c«ng tr×nh cã ®é cao t­¬ng ®èi lín, do cã ®é cøng chèng xo¾n vµ 

chèng c¾t lín, tuy nhiªn nã ph¶i kÕt hîp ®­îc víi gi¶i ph¸p kiÕn tróc. 

     So s¸nh víi ®Æc ®iÓm kiÕn tróc cña c«ng tr×nh nµy ta thÊy sö dông hÖ lâi 

lµ kh«ng phï hîp. 

3.2.1.5.HÖ kÕt cÊu hçn hîp khung- v¸ch-lâi chÞu lùc 

§©y lµ sù kÕt hîp cña 3 hÖ kÕt cÊu ®Çu tiªn.V× vËy nã ph¸t huy ®­îc ­u 

®iÓm cña c¶ 2 gi¶i ph¸p ®ång thêi kh¾c phôc ®­îc nh­îc ®iÓm cña mçi gi¶i 

ph¸p.Tuú theo c¸ch lµm viÖc cña khung mµ khi thiÕt kÕ ng­êi ta chia ra lµm 2  

d¹ng s¬ ®å tÝnh: S¬ ®å gi»ng vµ s¬ ®å khung gi»ng. 

a. S¬ ®å gi»ng. 
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S¬ ®å nµy tÝnh to¸n khi khung chØ chÞu phÇn t¶i träng th¼ng ®øng t­¬ng 

øng víi diÖn tÝch truyÒn t¶i ®Õn nã cßn t¶i träng ngang vµ mét phÇn t¶i träng 

®øng do c¸c kÕt cÊu chÞu t¶i c¬ b¶n kh¸c nh­ lâi, t­êng chÞu lùc. Trong s¬ ®å 

nµy th× tÊt c¶ c¸c nót khung ®Òu cã cÊu t¹o khíp hoÆc c¸c cét chØ chÞu nÐn. 

b. S¬ ®å khung - gi»ng. 

HÖ kÕt cÊu khung - gi»ng ®­îc t¹o ra b»ng sù kÕt hîp gi÷a khung vµ v¸ch 

cøng. Hai hÖ thèng khung vµ v¸ch ®­îc lªn kÕt qua hÖ kÕt cÊu sµn.  Khung 

còng tham gia chÞu t¶i träng ®øng vµ ngang cïng víi lâi vµ v¸ch.  HÖ thèng 

v¸ch cøng ®ãng vai trß chñ yÕu chÞu t¶i träng ngang, hÖ khung chñ yÕu thiÕt kÕ 

®Ó chÞu t¶i träng th¼ng ®øng. Sù ph©n râ chøc n¨ng nµy t¹o ®iÒu kiÖn ®Ó tèi ­u 

ho¸ c¸c cÊu kiÖn, gi¶m bít kÝch th­íc cét vµ dÇm, ®¸p øng ®­îc yªu cÇu kiÕn 

tróc. S¬ ®å nµy khung cã liªn kÕt cøng t¹i c¸c nót (khung cøng).  

c. KÕt luËn: 

Qua ph©n tÝch ­u nh­îc ®iÓm cña c¸c hÖ kÕt cÊu, ®èi chiÕu víi ®Æc ®iÓm 

kiÕn tróc cña c«ng tr×nh ta thÊy : sù kÕt hîp cña gi¶i ph¸p kÕt cÊu khung-v¸ch-

lâi cïng chÞu lùc t¹o ra sù biÕn d¹ng kh«ng ®ång ®iÖu cã kh¶ n¨ng chÞu t¶i cao 

cho c¸c c«ng tr×nh cao tÇng cì trung b×nh ( nhá h¬n 20 tÇng). D­íi t¸c dông cña 

t¶i träng ngang khung chÞu c¾t lµ chñ yÕu tøc lµ chuyÓn vÞ t­¬ng ®èi cña c¸c 

tÇng trªn lµ nhá, cña c¸c tÇng d­íi lín h¬n. trong khi ®ã lâi vµ v¸ch chÞu uèn lµ 

chñ yÕu, tøc lµ chuyÓn vÞ t­¬ng ®èi cña c¸c tÇng trªn lín h¬n cña c¸c tÇng 

d­íi.®iÒu nµy khiÕn cho chuyÓn vÞ cña c¶ c«ng tr×nh gi¶m ®i khi chóng lµm viÖc 

cïng nhau. 

Víi nh÷ng ­u ®iÓm ®ã ta quyÕt ®Þnh chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu khung-v¸ch-

lâi chÞu lùc, lµm viÖc theo s¬ ®å hÖ khung- gi»ng. 

3.3.  C¸c lùa chän cho gi¶i ph¸p kÕt cÊu sµn: 

§Ó chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu sµn ta so s¸nh 2 tr­êng hîp sau: 

a. KÕt cÊu sµn kh«ng dÇm (sµn nÊm):  

HÖ sµn nÊm cã chiÒu dµy toµn bé sµn nhá, lµm t¨ng chiÒu cao sö dông do 

®ã dÔ t¹o kh«ng gian ®Ó bè trÝ c¸c thiÕt bÞ d­íi sµn (th«ng giã, ®iÖn, n­íc, 

phßng ch¸y vµ cã trÇn che phñ), ®ång thêi dÔ lµm v¸n khu«n, ®Æt cèt thÐp vµ ®æ 

bª t«ng khi thi c«ng. Tuy nhiªn gi¶i ph¸p kÕt cÊu sµn nÊm lµ kh«ng phï hîp víi 

c«ng tr×nh v× kh«ng ®¶m b¶o tÝnh kinh tÕ do tèn vËt liÖu 

b. KÕt cÊu sµn dÇm: 
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Lµ gi¶i ph¸p kÕt cÊu ®­îc sö dông phæ biÕn cho c¸c c«ng tr×nh nhµ cao 

tÇng.Khi dïng kÕt cÊu sµn dÇm ®é cøng ngang cña c«ng tr×nh sÏ t¨ng do ®ã 

chuyÓn vÞ ngang sÏ gi¶m. Khèi l­îng bª t«ng Ýt h¬n dÉn ®Õn khèi l­îng tham 

gia dao ®éng gi¶m. ChiÒu cao dÇm sÏ chiÕm nhiÒu kh«ng gian phßng ¶nh 

h­ëng nhiÒu ®Õn thiÕt kÕ kiÕn tróc, lµm t¨ng chiÒu cao tÇng. Tuy nhiªn ph­¬ng 

¸n nµy phï hîp víi c«ng tr×nh v× bªn d­íi c¸c dÇm lµ t­êng ng¨n , chiÒu cao 

thiÕt kÕ kiÕn tróc lµ tíi 3,5m nªn kh«ng ¶nh h­ëng nhiÒu. 

KÕt luËn:  Lùa chän ph­¬ng ¸n sµn dÇm. 

3.4. s¬ bé chän  kÝch th­íc tiÕt diÖn 

3.4.1. Chän chiÒu dµy sµn. 

ChiÒu dµy b¶n chän s¬ bé theo c«ng thøc:     
m

lD
hb

.
 víi  D = 0,8 - 1,4 

Trong ®ã : l   lµ c¹nh ng¾n cña « b¶n. 

XÐt « b¶n lín nhÊt cã l = 450 cm;  chän  D = 0,9  víi ho¹t t¶i 300kG/m2 

Víi b¶n kª bèn c¹nh chän m = 40 - 45, ta chän m = 40  ta cã chiÒu dµy 

s¬ bé cña b¶n sµn:          cm
m

lD
hb 13,10

40

450.9,0.
 

Chän thèng nhÊt hb = 12 cm cho toµn bé c¸c mÆt sµn.  

3.4.2. Chän  tiÕt diÖn dÇm.  

a. Chän dÇm ngang: 

- NhÞp cña dÇm chÝnh ld =900 cm 

- Chän s¬ bé    hdc cml )755,112(
12

900

8

900

12

1

8

1
;  

Chän hdc =80cm, bdc =(0,3  0,5).hdc= 30 cm    

DÇm chÝnh BC nhÞp l =240 cm chän hdc =50 cm, bdc = 30 cm    

b. Chän dÇm däc: 

- NhÞp cña dÇm ld = 780 cm 

- Chän s¬ bé     hd cml )655,97(
18

750

12

750

12

1

8

1
;  

 Chän hd = 80cm, bd =(0,3  0,5).hd= 30cm    

c.Chän dÇm phô däc nhµ: 220x400 

d.DÇm  thang chän kÝch th­íc 200x400. 

e. C¸c dÇm bo xung quanh ban c«ng lÊy thèng nhÊt bxh= 220x300 

3.4.3.  Chän kÝch th­íc t­êng 

a. T­êng bao. 
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§­îc x©y chung quanh chu vi nhµ, do yªu cÇu chèng thÊm, chèng Èm 

nªn t­êng dµy 22 cm x©y b»ng g¹ch ®Æc M75.T­êng cã hai líp tr¸t dµy 2 x 1,5 

cm. ChiÒu cao cña t­êng x©y : Ht­êng = Ht - hd = 3,6 - 0,8 = 2,8 m 

b.T­êng ng¨n. 

Dïng ng¨n chia kh«ng gian trong mçi tÇng, song tuú theo viÖc ng¨n gi÷a  

c¸c c¨n hé hay ng¨n trong 1 c¨n hé mµ cã thÓ lµ t­êng 22 cm hoÆc 11 cm. 

T­êng cã hai líp tr¸t dµy 2 x 1,5 cm.  

ChiÒu cao t­êng ng¨n:  Ht­êng = HtÇng - hsµn = 3,6 - 0,8= 2, 8m. 

3.4.4. Chän tiÕt diÖn cét.  

S¬ bé lùa chän theo c«ng thøc :  

Chän kÝch th­íc cét:  DiÖn tÝch tiÕt diÖn cét s¬ bé chän:    F = k
R

N

n

.  

         Trong ®ã:  N :  Tæng lùc däc ch©n cét. 

                             k :  HÖ sè phô thuéc vµo m« men . k = 1,2  1,5 

                           Rn :  C­êng ®é chÞu nÐn cña bª t«ng . 

TÝnh gÇn ®óng  N = sè tÇng x diÖn chÞu t¶i x ( tÜnh t¶i sµn + ho¹t t¶i) 

Dù kiÕn cét thay ®æi tiÕt diÖn 2 lÇn  tÇng 1-3, tÇng 4-8  

                                B¶ng 3.3: Gi¸ trÞ tÝnh tÜnh t¶i sµn ë. 

CÊu t¹o c¸c líp 
ChiÒu dµy 

 (m) 
(kG/m3) 

HÖ sè v­ît 
t¶i 

T¶i träng  
(kG/m2) 

G¹ch l¸t 0.01 2000 1.1 22 

V÷a lãt 0.02 1800 1.3 46.8 

B¶n BTCT 0.12 2500 1.1 330 

V÷a tr¸t trÇn 0.015 1800 1.3 35.1 

Tæng       434 

 

H×nh 3.1:S¬ ®å truyÒn t¶i cho cét 

7500 

5000 7500 

5000 

2400 

9000 

diÖn truyÒn t¶i cho cét 

6200 

5700 
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Cét tõ tÇng 1-3 :   N= 8. 6,3.5,7.(434 + 360)= 228100 KG  

                 F = 30892,1.
115

228100
 (cm2) 

              S¬ bé chän cét 800x400. 

Cét tõ tÇng 4-8 :    N= 5.35,625.(434 + 360)= 141431 KG  

                        F = 13052,1.
115

141431
 (cm2) 

       S¬ bé chän cét 500x400. 

3.4.5.TiÕt diÖn v¸ch. 

        V¸ch cã chiÒu cao ch¹y suèt tõ mãng lªn m¸i cã ®é cøng kh«ng ®æi theo 

chiÒu cao cña nã . 

§é dµy cña v¸ch :    
th

t

20

1

150

(mm) 

Trong ®ã : ht chiÒu cao cña tÇng nhµ, ht= 4,2 m      t 210 mm . 

Chän tho¶ m·n ®iÒu kÞªn trªn vµ tho¶ m·n yªu cÇu kiÕn tróc, chän v¸ch, lâi cã 

t=250mm. 

*KiÓm tra ®iÒu kiÖn vÒ ®é m¶nh :  30gh
o

t

l
 cho tiÕt diÖn ch÷ nhËt  

Víi  lo=0,7ht=0,7.4,2=2,94m =294cm 308,9
30

294
gh

o

t

l
. 

 Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ ®é m¶nh. 

3.5.t¶i träng vµ t¸c ®éng. 

3.5.1. T¶i träng ®øng: 

3.5.1.1. TÜnh t¶i: 

 a.TÜnh t¶i sµn: 

- Träng l­îng b¶n th©n sµn ë:  gts = n.h.  (kG/m2) 

n: hÖ sè v­ît t¶i x¸c ®Þnh theo tiªu chuÈn 2737-95 

h: chiÒu dµy sµn 

: träng l­îng riªng cña vËt liÖu sµn 

- Träng l­îng b¶n th©n  sµn ban c«ng:   gi = ni ihI 
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B¶ng 3.4: Gi¸ trÞ tÝnh tÜnh t¶i sµn ban c«ng 

TT C¸c líp sµn 
Dµy 
(m) 

kG/m3) 
HÖ sè v­ît 

t¶i 
T¶i träng 
 kG/m2) 

1 G¹ch l¸t 0.01 2000 1.1 22 

2 V÷a lãt chèng thÊm 0.02 1800 1.3 46.8 

3 B¶n BTCT 0.09 2500 1.1 247.5 

4 V÷a tr¸t 0.015 1800 1.3 35.1 

 Tæng    351.4 

B¶ng 3.5: Gi¸ trÞ tÝnh tÜnh t¶i m¸i M1 

TT C¸c líp sµn 
Dµy 
(m) 

kG/m3) 
HÖ sè v­ît 

t¶i 
T¶i träng 
 kG/m2) 

1 
M¸i lîp t«n Austnam 
dµy 0.42 mµu ®á 

0.042  1.1 3 

2 
Xµ gå thÐp h×nh U100 
kho¶ng c¸ch 1m/c©y 

  1.1 5 

3 Sµn BTCT dµy 12cm 0.12 2500 1.1 330 

4 Tr¸t trÇn 0.015 1800 1.3 35.1 

5 Tæng    428.1 

B¶ng 3.6: Gi¸ trÞ tÝnh tÜnh t¶i m¸i M2 

TT C¸c líp sµn Dµy (m) kG/m3) 
HÖ sè  

v­ît t¶i 
T¶i träng 
 kG/m2) 

 G¹ch l¸ nem 200 200 0.04 2000 1.1 88 

 Líp v÷a lãt 0.02 1800 1.3 46.8 

 BT chèng thÊm dµy 4 cm 0.04 2500 1.1 110 

3 Sµn BTCT dµy 10cm 0.10 2500 1.1 275 

4 Tr¸t trÇn 0.015 1800 1.3 35.1 

5 Tæng    555 

 

b. TÜnh t¶i t­êng: 

- Träng l­îng b¶n th©n t­êng 220:   

                              B¶ng 3.7: Gi¸ trÞ tÝnh tÜnh t¶i t­êng 220 

TT C¸c líp t­êng 
Dµy 
(m) 

Cao 
(m) 

 
(kG/m3) 

n 
G 

(kG/m) 

1 T­êng g¹ch 0,22 2,45 1800 1,1 1067 

2 V÷a tr¸t 2 bªn 2 x 0,015 2,45 1800 1,3 172 

 Tæng     1239 

- Träng l­îng b¶n th©n t­êng 110:   
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B¶ng 3.8: Gi¸ trÞ tÝnh tÜnh t¶i t­êng 110 

TT C¸c líp t­êng 
Dµy 
(m) 

Cao 
(m) 

 
(kG/m) 

n 
G 

(kG/m) 

1 T­êng g¹ch 0,110 2,65 1800 1,1 577 

2 V÷a tr¸t 2 bªn 2 x 0.015 2,65 1800 1,3 186 

3 Tæng     763 

- KÓ ®Õn lç cöa t¶i träng t­êng 220 vµ t­êng 110 nh©n víi hÖ sè 0,7: 

  + T­êng 220 : 1239.0,7 = 867 kG/m. 

  + T­êng 110:  763.0,7 = 534 kG/m. 

c. TÜnh t¶i cÇu thang: 

S¬ bé chän bÒ dµy b¶n thang 10 cm, dùa vµo chiÒu cao tÇng H=3,2m vµ 

chiÒu dµi L=3.4m vÕ thang ta chän chiÒu cao bËc thang lµ h=145mm,réng bËc 

thang b=300   

-DiÖn tÝch däc 1 bËc thang. 

)(0459.0
2

3.0)08.0)145.008.0(( 2m
x

S

-ChiÒu dµy qui ®æi cña bËc g¹ch. 

)(137.0
334.0

0459.0

334.0
m

S
h  

-T¶i träng ph©n bè ®Òu theo chiÒu dµi 

b¶n. 

    qtt= xh=1800x0.137=247(kG/m)              H×nh 3.2: CÊu t¹o b¶n thang                                                 

B¶ng 3.9: Gi¸ trÞ tÜnh t¶i cÇu thang 

CÊu t¹o c¸c líp 
T¶i träng tc 

kG/m2. 
n 

T¶i träng tÝnh to¸n 
kG/m2. 

L¸t g¹ch Ceramic 20 1,1 22 

V÷a xim¨ng M75# 40 1,3 52 

BËc g¹ch 247 1,1 271,7 

B¶n BTCTdµy100mm 250 1,1 275 

V÷a tr¸t trÇn 15 mm 27 1,3 35,1 

Tæng tÜnh t¶i thang  655,8(kG/m2) 

B¶ng 3.10: Gi¸ trÞ tÜnh t¶i b¶n chiÕu nghØ 

CÊu t¹o c¸c líp T¶i träng tc kG/m2. n 
T¶i träng tÝnh to¸n 

kG/m2. 

L¸t g¹ch Ceramic 20 1,1 22 

V÷a xim¨ng M75# 40 1,3 52 

B¶n BTCT dµy 100mm 250 1,1 275 

V÷a tr¸t trÇn 15 mm 27 1,3 35,1 

Tæng tÜnh t¶i chiÕu nghØ 384,1(kG/m2) 

300

334

1
4
5

8
0
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B¶ng 3.11: Gi¸ trÞ tÝnh tÜnh t¶i dÇm (300x750) 

TT C¸c t¹o c¸c líp 
Dµy 
(m) 

Cao 
(m) 

 
(kG/m3) 

n 
G 

(kG/m) 

1 DÇm BTCT 0,3 0,75 2500 1,1 619 

2 V÷a tr¸t 0,015 1,8 1800 1,3 63 

3 Tæng     682 

B¶ng 3.12: Gi¸ trÞ tÝnh tÜnh t¶i dÇm phô(300x550) 

TT C¸c t¹o c¸c líp 
Dµy 
(m) 

Cao 
(m) 

 
(kG/m3) 

n 
G 

(kG/m2) 

1 DÇm BTCT 0.3 0.55 2500 1.1 454 

2 V÷a tr¸t 0.015 1.4 1800 1.3 49 

3 Tæng     503 

B¶ng 3.13: Gi¸ trÞ tÝnh tÜnh t¶i dÇm (300x500) 

TT C¸c t¹o c¸c líp 
Dµy 
(m) 

Cao 
(m) 

 
(kG/m3) 

n 
G 

(kG/m2) 

1 DÇm BTCT 0.3 0.50 2500 1.1 413 

2 V÷a tr¸t 0.015 1.3 1800 1.3 46 

3 Tæng     459 

B¶ng 3.14: Gi¸ trÞ tÝnh tÜnh t¶i dÇm  thang(200x400) 

TT C¸c t¹o c¸c líp 
Dµy 
(m) 

Cao 
(m) 

 
(kG/m3) 

n 
G 

(kG/m2) 

1 DÇm BTCT 0.20 0.4 2500 1.1 220 

2 V÷a tr¸t 0.015 0.8 1800 1.3 28 

3 Tæng     248 

B¶ng 3.15: Gi¸ trÞ tÝnh tÜnh t¶i dÇm phô (220x300) 

TT C¸c t¹o c¸c líp 
Dµy 
(m) 

Cao 
(m) 

 
(kG/m3) 

n 
G 

(kG/m2) 

1 DÇm BTCT 0.22 0.3 2500 1.1 181.5 

2 V÷a tr¸t 0.015 0.82 1800 1.3 29 

3 Tæng     120 

B¶ng 3.16: Gi¸ trÞ tÝnh tÜnh t¶i dÇm phô (220x400) 

TT C¸c t¹o c¸c líp 
Dµy 
(m) 

Cao 
(m) 

 
(kG/m3) 

n 
G 

(kG/m2) 

1 DÇm BTCT 0.22 0.4 2500 1.1 242 

2 V÷a tr¸t 0.015 0.82 1800 1.3 29 

3 Tæng     271 

3.5.1.2. Ho¹t t¶i sµn  

 T¶i träng ho¹t t¶i ng­êi ph©n bè trªn sµn c¸c tÇng ®­îc lÊy theo b¶ng 

mÉu cña tiªu chuÈn TCVN: 2737-95. 
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B¶ng 3.17: Gi¸ trÞ tÝnh ho¹t t¶i ng­êi 

TT Lo¹i phßng 
T¶i träng tiªu chuÈn    

(kG/m2) 
n 

T¶i tÝnh to¸n 
(kG/m2) 

1 Phßng kh¸ch 150 1.3 195 

2 Phßng ngñ 150 1.3 195 

3 BÕp 150 1.3 195 

4 WC 150 1.3 195 

5 Hµnh lang 300 1.2 360 

6 CÇu thang 300 1.2 360 

7 Ban c«ng 200 1.2 240 

8 M¸i BTCT 75 1.3 97.5 

9 M¸i t«n 30 1.3 39 

 

3.5.1.3 Ph©n phèi t¶i träng lªn khung K2 trôc 3. 

     V× nhµ cã tû sè chiÒu dµi so víi chiÒu réng 
52

2,7
19,2

L

B
 nªn ta cã thÓ tÝnh 

theo s¬ ®å ph¼ng, coi mçi khung chÞu t¶i träng th¼ng ®øng t­¬ng øng víi diÖn 

chÞu t¶i cña nã. Ta lËp b¶ng ph©n phèi t¶i träng lªn khung K3.Theo nguyªn t¾c 

truyÒn t¶i : tõ sµn =>dÇm;dÇm sµn=>dÇm chÝnh; dÇm däc => cét 

a. Ph©n phèi tÜnh t¶i lªn tÇng ®iÓn h×nh. 

B¶ng 3.18: Gi¸ trÞ tÜnh t¶i trªn c¸c « sµn ban c«ng,wc 

STT ¤ sµn 
L 

ng¾n 
L dµi 

TÜnh 
t¶i(kG/m2) 

q max 
(kG/m) 

Tæng t¶i träng  trªn 1 
h×nh ch÷ nhËt (kG) 

1 6,7,8,9 0.9 2.5 351.4 158 395.3 

2 3B 2.5 5.0 434 543 2712.5 
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H×nh 3.3: MÆt b»ng ph©n tÜnh t¶i tÇng ®iÓn h×nh 
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B¶ng 3.19: Gi¸ trÞ tÜnh t¶i trªn c¸c « sµn 

STT 
¤ 

sµn 
L 

ng¾n 
L dµi 

TÜnh t¶i 
(kG/m2) 

q max 
(kG/m) 

Tæng t¶i 
träng  trªn 1 

h×nh tam gi¸c 
(kG) 

Tæng t¶i 
träng trªn  

1 h×nh 
thang(kG) 

1 1A 3.0 3.7 434 651 976.5 1448.5 

2 1B 3.0 3.7 434 651 976.5 1448.5 

3 1C 1.5 2.1 434 326 244.1 447.6 

4 1D 1.5 1.6 434 326 244.1 276.7 

5 1E 1.5 2.5 434 326 244.1 569.6 

6 1F 2.2 2.5 434 483 537.1 669.9 

7 1G 1.5 2.5 434 326 244.1 569.6 

8 1H 2.2 2.5 434 483 537.1 669.9 

9 2A 3.0 4.1 434 651 976.5 1676.3 

10 2B 4.1 4.4 434 884 1801.7 2153.2 

11 2C 2.5 4.1 434 543 678.1 1532.6 

12 2D 2.5 4.1 434 543 678.1 1532.6 

13 3A 2.4 3.4 434 521 625.0 1140.6 

15 4A 3.0 4.9 434 651 976.5 2190.6 

16 4B 4.4 4.9 434 965 2143.7 2522.3 

17 4C 1.54 2.5 434 334 257.3 578.1 

18 4D 1.54 2.5 434 334 257.3 578.1 

19 4E 2.5 3.3 434 543 678.1 1125.7 

20 4F 2.5 3.3 434 543 678.1 1125.7 

21 5A 3.0 4.1 434 651 976.5 1715.4 

22 5B 3.0 4.1 434 651 976.5 1715.4 

23 5C 1.5 1.7 434 326 244.1 309.2 

24 5D 1.5 2.4 434 326 244.1 548.5 

25 5E 2.55 2.6 434 543 678.1 751.4 

26 5F 1.5 2.5 434 326 244.1 569.6 

26 5G 2.5 2.6 434 543 678.1 751.4 

27 5H 1.5 2.5 434 326 244.1 569.6 

 

B¶ng3.20: Ph©n phèi  tÜnh t¶i  lªn c¸c dÇm sµn ban c«ng, wc 

Tªn 
dÇm 

Nguån 
truyÒn t¶i  

D¹ng  
truyÒn t¶i 

q max 
( kG/m) 

C¹nh 
truyÒn 
t¶i(m) 

Tæng  t¶i 
träng(kG) 

Tæng 

D-D3 

Sµn 1C,1D Tam gi¸c 326 1.5 488.3 

1469.3 TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 120 1.5 180.0 

T­êng 110 Ph©n bè ®Òu 534 1.5 801.0 

D-D4 

Sµn 1E,1G H×nh thang 326 2.5 1139.3 

4114.1 Sµn 1F,1H H×nh thang 483 2.5 1339.8 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 120 2.5 300.0 
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 T­êng 110 Ph©n bè ®Òu 534 2.5 1335.0  

D-A3 

Sµn 5C,5D Tam gi¸c 326 1.5 488.3 

1469.3 TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 120 1.5 180.0 

T­êng 110 Ph©n bè ®Òu 534 1.5 801.0 

D-A4 

Sµn  5E,5G Tam gi¸c 543 2.5 1356.3 

4130.5 
Sµn  5F,5H H×nh thang 326 2.5 1139.3 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 120 2.5 300.0 

T­êng 110 Ph©n bè ®Òu 534 2.5 1335.0 

D-A7 

Sµn  4C,4D H×nh thang 334 2.5 1156.3 

4147.5 
Sµn  4E,4F Tam gi¸c 543 2.5 1356.3 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 120 2.5 300.0 

T­êng 110 Ph©n bè ®Òu 534 2.5 1335.0 

D-S2 

Sµn 1C H×nh thang 325.5 2.1 447.6 

5904.4 

Sµn 1B H×nh thang 651.0 3.7 1446.8 

Sµn  1D H×nh thang 325.5 1.6 276.7 

DÇm D-D3 TËp trung 734.7 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271 3.7 1009.5 

T­êng 110 Ph©n bè ®Òu 534 3.7 1989.2 

D-C2 

Sµn 5B H×nh thang 651.0 4.1 1715.4 

6633.7 

Sµn 5C H×nh thang 325.5 1.7 309.2 

Sµn  5D H×nh thang 325.5 2.4 548.5 

DÇm D-A3 TËp trung 734.7 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271 4.1 1117.9 

T­êng 110 Ph©n bè ®Òu 534 4.1 2208.1 

D-E3 

Sµn 6 Ph©n bè ®Òu 158.1 2.5 395.3 

1348.7 TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 120 2.5 300.0 

T­êng 110 Ph©n bè ®Òu 261 2.5 653.4 

 

B¶ng 3.21: Ph©n phèi  tÜnh t¶i  lªn c¸c dÇm sµn. 

Tªn 
dÇm 

Nguån 
truyÒn t¶i  

D¹ng  
truyÒn t¶i 

q max 
( kG/m) 

C¹nh 
truyÒn 
t¶i(m) 

Tæng  t¶i 
träng(kG) 

Tæng 

D-D5 

Sµn1A Tam gi¸c 651.0 3.0 976.50 

13005.8 

Sµn 1B Tam gi¸c 651.0 3.0 976.50 

Sµn 1D Tam gi¸c 325.5 1.5 244.10 

Sµn 2A Tam gi¸c 651.0 3.0 976.50 

Sµn 2B H×nh thang 884.28 4.5 2177.50 

DÇm D-S2 tËp trung 2952.20 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271 7.5 2032.50 

T­êng 110 Ph©n bè ®Òu 534 5.0 2670.00 

D-D6 

Sµn1F Tam gi¸c 482.8 2.5 603.50 

3918.2 Sµn1H Tam gi¸c 482.8 2.5 603.50 

Sµn 2C Tam gi¸c 542.5 2.5 678.10 
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Sµn 2D Tam gi¸c 542.5 2.5 678.10 

 
TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271 5.0 1355.00 

D-A5 

Sµn4A Tam gi¸c 651.0 3.0 976.5 

13363.3 

Sµn 4B Tam gi¸c 964.6 4.5 2170.3 

Sµn 5A Tam gi¸c 651.0 3.0 976.5 

Sµn 5B Tam gi¸c 651.0 3.0 976.5 

Sµn 5C Tam gi¸c 325.5 1.5 244.1 

DÇm D-C2 tËp trung 3316.9 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271 7.5 2032.5 

T­êng 110 Ph©n bè ®Òu 534 5.0 2670.0 

D-A6 

Sµn 4E Tam gi¸c 542.5 2.5 678.1 

4067.4 

Sµn4F Tam gi¸c 542.5 2.5 678.1 

Sµn 5E Tam gi¸c 542.5 2.5 678.1 

Sµn 5G Tam gi¸c 542.5 2.5 678.1 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271 5.0 1355.0 

D-S1 

Sµn1A H×nh thang 651 3.7 1448.5 

12654.0 

Sµn 1B H×nh thang 651 3.7 1448.5 

Sµn 2A H×nh thang 651 4.1 1676.3 

Sµn 2B Tam gi¸c 884 4.1 1801.7 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271.0 7.8 2113.8 

T­êng 110 Ph©n bè ®Òu 534 7.8 4165.2 

D-S4 

Sµn1E,1G Tam gi¸c 326 1.5 488.3 

15561.2 

Sµn 1F,1H Tam gi¸c 483 2.2 1074.3 

Sµn 2C,2D H×nh thang 543 4.1 3065.1 

DÇm D-D4 tËp trung 2057.1 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271.0 7.8 2113.8 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 867 7.8 6762.6 

D-C1 

Sµn 4A H×nh thang 651 4.9 2190.6 

15388.7 

Sµn 4B H×nh thang 965 4.9 2522.3 

Sµn 5A H×nh thang 651 4.1 1715.4 

Sµn 5B H×nh thang 651 4.1 1715.4 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271.0 9.0 2439.0 

T­êng 110 Ph©n bè ®Òu 534 9.0 4806.0 

D-C4 

Sµn 4C,4D Tam gi¸c 334 1.54 514.6 

19138.0 

Sµn 4E,4F H×nh thang 543 3.3 2251.4 

Sµn 5E,5G H×nh thang 543 2.6 1502.7 

Sµn5 F,5H Tam gi¸c 326 1.5 488.3 

DÇm D-A4 tËp trung 2065.3 

DÇm D-A7 tËp trung 2073.8 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271.0 9.0 2439.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 867 9.0 7803.0 

D-B1 
Sµn 3A Tam gi¸c 521 2.4 1500.48 

2280.96 
TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271 2.4 780.48 
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B¶ng 3.22: Ph©n phèi  tÜnh t¶i  lªn c¸c dÇm däc 

Tªn 
dÇm 

Nguån truyÒn 
t¶i  

D¹ng  truyÒn 
t¶i 

q max 
( kG/m) 

C¹nh 
truyÒn 
t¶i(m) 

Tæng t¶i 
träng(kG) 

Tæng 

D-D1 

Sµn1A Tam gi¸c 651.0 3.0 976.5 

21751.3 

Sµn 1B Tam gi¸c 651.0 3.0 976.5 

Sµn 1C Tam gi¸c 325.5 1.5 244.1 

DÇm D-S1 tËp trung 6327.0 

DÇm D-S2 tËp trung 2952.2 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 7.5 3772.5 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 867 7.5 6502.5 

D-D2 

Sµn1E,1G H×nh thang 325.5 2.5 1139.3 

13900.2 

Sµn6,7 Ph©n bè ®Òu 158.1 2.5 395.3 

DÇm D-S4 tËp trung 7780.6 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 5.0 250.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 867.0 5.0 4335.0 

D-D7 

Sµn2A Tam gi¸c 651.0 3.0 976.5 

21099.1 

Sµn 2B H×nh thang 884.3 4.5 2177.5 

Sµn 3A H×nh thang 520.8 3.39 1140.6 

DÇm D-S1 tËp trung 6327.0 

DÇm D-B1 tËp trung 1440.48 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 530.0 7.5 3975.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 867 7.5 6502.5 

D-D8 

Sµn 2C Tam gi¸c 542.5 2.5 678.1 

16434.3 

Sµn2D Tam gi¸c 542.5 2.5 678.1 

Sµn 3B Ph©n bè ®Òu 542.5 5.0 2712.5 

DÇm D-S4 tËp trung 7780.6 

DÇm D-B1 tËp trung 1440.48 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 5.0 250.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 867 5.0 4335.0 

D-A1 

Sµn5A Tam gi¸c 651.0 3.0 976.5 

20085.8 

Sµn 5B Tam gi¸c 651.0 3.0 976.5 

Sµn 5D Tam gi¸c 325.5 1.5 244.1 

DÇm D-C1 tËp trung 7694.4 

DÇm D-C2 tËp trung 3316.9 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 7.5 375.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 867 7.5 6502.5 

D-A2 

Sµn5F,5H H×nh thang 325.5 2.5 1139.3 

18349.0 

Sµn8,9 Ph©n bè ®Òu 158.1 2.5 790.7 

DÇm D-C4 tËp trung 9569.0 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 5.0 2515.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 867.0 5.0 4335.0 

D-A8 Sµn4A Tam gi¸c 651.0 3.0 976.5 22256.8 
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Sµn 4B Tam gi¸c 964.6 4.5 2170.3 

 

Sµn 3A H×nh thang 520.8 3.39 1140.6 

DÇm D-C1 tËp trung 7694.4 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 7.5 3772.5 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 867 7.5 6502.5 

D-A9 

Sµn 4C H×nh thang 334.2 2.5 578.1 

20287.7 

Sµn4D H×nh thang 334.2 2.5 578.1 

Sµn 3B Ph©n bè ®Òu 542.5 5.0 2712.5 

DÇm D-C4 tËp trung 9569.0 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 5.0 2515.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 867 5.0 4335.0 

 

B¶ng 3.23: Ph©n phèi  tÜnh t¶i lªn cét 

Tªn 
cét 

Nguån truyÒn t¶i D¹ng  truyÒn t¶i 
Gi¸ trÞ lùc 

( kG) 
Tæng gi¸ trÞ 

(kG) 

Cét B 

DÇm däc D-A1 Lùc tËp trung 10042.9 

19217 DÇm däc D-A2 Lùc tËp trung 9174.5 

Cét C 

DÇm däc D-A8 Lùc tËp trung 11128.4 

21272 DÇm däc D-A9 Lùc tËp trung 10143.9 

Cét D 

DÇm däc D-D7 Lùc tËp trung 10549.6 

18767 DÇm däc D-D8 Lùc tËp trung 8217.1 

Cét E 

DÇm däc D-D1 Lùc tËp trung 10875.7 

17826 DÇm däc D-D2 Lùc tËp trung 6950.1 

 

B¶ng 3.24: Ph©n phèi tÜnh t¶i lªn dÇm chÝnh. 

Tªn 
dÇm 

NhÞp 
dÇm 
(m) 

Nguån 
truyÒn t¶i 

D¹ng  truyÒn 
t¶i 

VÞ trÝ  trªn dÇm ( m) 

T¶i träng ( kG) 

E-D 7.8 

Sµn 1C H×nh thang 
0 0.75 1.375 2.125 

0 326 326 0 

Sµn  1E Tam gi¸c 
0 0.75 0.75 1.5 

0 326 326 0 

Sµn  1D Tam gi¸c 
2.125 2.875 2.975 3.725 

0 326 326 0 

Sµn  1F Tam gi¸c 
1.50 2.6125 2.6125 3.725 

0 483 483 0 

Sµn  2B Tam gi¸c 
3.725 5762.5 5762.5 7.8 

0 884 884 0 

Sµn  2C H×nh thang 
3.725 4.975 6.55 7.8 

0 543 543 0 

DÇm sµn  
D-D3 

Lùc tËp 
trung 

2.125 

735 
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DÇm sµn 
 D-D4 

Lùc tËp 
trung 

1.5 

2057 

DÇm sµn 
 D-D5 

Lùc tËp 
trung 

3.725 

6503 

DÇm sµn 
 D-D6 

Lùc tËp 
trung 

3.725 

1959 

TÜnh t¶i 
dÇm 

ph©n bè ®Òu 682 

D-C 2.4 
Sµn 3A Tam gi¸c 

0 1.2 1.2 2.4 

0 521 521 0 

TÜnh t¶i 
dÇm 

ph©n bè ®Òu 459 

C-B 9.0 

Sµn 4B H×nh thang 
0 2.25 2.615 4.9 

0 965 965 0 

Sµn 5C H×nh thang 
4.865 5.615 5.815 6.6 

0 326 326 0 

Sµn 5D H×nh thang 
6.565 7.315 8.25 9 

0 326 326 0 

Sµn  4C Tam gi¸c 
0 0.770 0.77 1.54 

0 334 334 0 

Sµn  4E H×nh thang 
1.54 2.79 3.615 4.9 

0 543 543 0 

Sµn  5E H×nh thang 
4.865 6.115 6.25 7.5 

0 543 543 0 

Sµn  5F Tam gi¸c 
7.500 8.25 8.25 9 

0 326 326 0 

DÇm sµn  
D-A3 

Lùc tËp 
trung 

6.565 

735 

DÇm sµn 
 D-A4 

Lùc tËp 
trung 

1.5 

2065 

DÇm sµn 
 D-A5 

Lùc tËp 
trung 

4.865 

6682 

DÇm sµn 
 D-A6 

Lùc tËp 
trung 

4.865 

2034 

DÇm sµn  
D-A7 

Lùc tËp 
trung 

1.54 

2074 

TÜnh t¶i 
dÇm 

ph©n bè ®Òu 682 
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cde

735

2524

980

2143

735 87162127218767

8462

17826
2057 2047 2065

b

 

H×nh 3.4: S¬ ®å chÊt tÜnh t¶i khung K2 trôc3  tÇng ®iÓn h×nh 

 

b. Ph©n phèi tÜnh t¶i khung K2 trôc 3  tÇng m¸i  

B¶ng 3.25: Gi¸ trÞ tÜnh t¶i trªn c¸c « sµn 

STT 
¤ 

sµn 
L 

ng¾n 
L 

dµi 
TÜnh t¶i 
(kG/m2) 

q max 
(kG/m) 

Tæng t¶i 
träng  trªn 
1 h×nh tam 
gi¸c (kG) 

Tæng t¶i 
träng trªn 1 

h×nh 
thang(kG) 

1 1 3.0 3.7 428.1 642.2 963.2 1428.8 

2 2 3.725 4.5 428.1 797.3 1485.0 2095.0 

3 3 3.725 5.0 428.1 797.3 1485.0 2501.6 

4 4 3.0 4.1 428.1 642.2 963.2 1653.5 

5 5 4.075 4.5 428.1 872.3 1777.2 2147.9 

6 6 4.075 5.0 428.1 872.3 1777.2 2736.7 

7 7 2.4 3.39 428.1 513.7 616.5 1125.0 

8 9 3 4.87 428.1 642.2 963.2 2160.8 

9 10 4.50 4.9 428.1 963.2 2167.3 2518.8 

10 11 4.865 5.0 428.1 1,041.4 2533.1 2673.7 

11 12 3.0 4.1 428.1 642.2 963.2 1692.1 

12 13 4.175 4.5 428.1 893.7 1865.5 326.2 

13 14 4.175 5.0 428.1 893.7 1865.5 2620.7 

14 8 2.4 5.0 428.1 513.7 2140 (h×nh ch÷ nhËt) 
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H×nh 3.5: MÆt b»ng ph©n tÜnh t¶i m¸i 
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B¶ng 3.26: Ph©n phèi  tÜnh t¶i  lªn  dÇm sµn m¸i 

Tªn 
dÇm 

Nguån 
truyÒn t¶i  

D¹ng  truyÒn 
t¶i 

q max 
( kG/m) 

C¹nh 
truyÒn 
t¶i(m) 

Tæng  t¶i 
träng 
(kG) 

Tæng 

S1 

Sµn 1 H×nh thang 642.2 3.00 1196.0 

16119.1 

Sµn 2 Tam gi¸c 797.3 3.725 1485.0 

Sµn 4 H×nh thang 642.2 4.075 1653.5 

Sµn 5 Tam gi¸c 872.3 4.075 1777.2 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271.0 7.8 2113.8 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 1012.0 7.8 7893.6 

D3 

Sµn 1 Tam gi¸c 642.2 3.0 963.2 

8201.8 

Sµn 2 H×nh thang 797.3 4.5 2095.0 

Sµn 4 Tam gi¸c 642.2 3.0 963.2 

Sµn 5 H×nh thang 872.3 4.5 2147.9 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271.0 7.5 2032.5 

D4 

Sµn 3 H×nh thang 797.3 5.0 2501.6 

6593.3 

Sµn 6 H×nh thang 872.3 5.0 2736.7 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271.0 5.0 1355.0 

Sµn 8 Ph©n bè ®Òu 513.7 5.0 2568.6 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271.0 5.0 1355.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 1012.0 5.0 5060.0 

C1 

Sµn 9 H×nh thang 642.2 4.865 2160.8 

19766.3 

Sµn 10 H×nh thang 963.2 4.865 2518.8 

Sµn 12 H×nh thang 642.2 4.135 1692.1 

Sµn 13 Tam gi¸c 893.7 4.135 1847.6 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271.0 9.0 2439.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 1012.0 9.0 9108.0 

A3 

Sµn 9 Tam gi¸c 642.2 3.0 963.2 

8370.5 

Sµn 10 Tam gi¸c 963.2 4.5 2167.3 

Sµn 12 Tam gi¸c 642.2 3.0 963.2 

Sµn 13 H×nh thang 893.7 4.5 2173.8 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 280.4 7.5 2103.0 

A4 

Sµn 11 H×nh thang 1041.4 5.0 3053.8 

6806.0 
Sµn 14 H×nh thang 893.7 5.0 2397.2 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271.0 5.0 1355.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 1012.0 5.0 5060.0 

B1 
Sµn 7 Tam gi¸c 513.7 3.0 770.6 

1421.0 
TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271.0 2.4 650.4 

 

 

 

 



 32 

 

B¶ng 3.27: Ph©n phèi  tÜnh t¶i  lªn c¸c dÇm däc 

Tªn 
dÇm 

Nguån 
truyÒn t¶i  

D¹ng  truyÒn 
t¶i 

q max 
( kG/m) 

C¹nh 
truyÒn 
t¶i(m) 

Tæng  t¶i 
träng(kG) 

Tæng 

D1 

Sµn 1 Tam gi¸c 642.2 3.0 963.2 

22480 

Sµn 2 H×nh thang 797.3 4.5 2095.0 

DÇm S1 tËp trung 8059.6 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 7.5 3772.5 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 1012.0 7.5 7590.0 

D2 

Sµn 3 H×nh thang 797.3 5.0 2501.6 

11039 TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 5.0 2515.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 1012.0 5.0 5060.0 

D5 

Sµn 4 Tam gi¸c 642.2 3.0 963.2 

24368 

Sµn 5 H×nh thang 872.3 4.5 2147.9 

Sµn 7 H×nh thang 513.7 3.39 1125.0 

DÇm S1 tËp trung 8059.6 

DÇm B1 tËp trung 710.5 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 7.5 3772.5 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 1012.0 7.5 7590.0 

D6 

Sµn 6 H×nh thang 872.3 5.0 2736.7 

12880 
Sµn 8 Ph©n bè ®Òu 513.7 5.0 2568.6 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 5.0 2515.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 1012.0 5.0 5060.0 

A1 

Sµn 12 Tam gi¸c 642.2 3.0 963.2 

24382 

Sµn 13 H×nh thang 893.7 4.5 2173.8 

DÇm C1 tËp trung 9883.2 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 7.5 3772.5 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 1012.0 7.5 7590.0 

A2 

Sµn 14 H×nh thang 893.7 5.0 2620.7 

10195 TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 5.0 2515.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 1012.0 5.0 5060.0 

A5 

Sµn 7 H×nh thang 513.7 3.39 1125.0 

26211 

Sµn  9 Tam gi¸c 642.2 3.0 963.2 

Sµn 10 Tam gi¸c 963.2 4.5 2167.3 

DÇm B1 tËp trung 710.5 

DÇm C1 tËp trung 9883.2 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 7.5 3772.5 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 1012.0 7.5 7590.0 

A6 

Sµn 8 Ph©n bè ®Òu 513.7 5.0 2568.6 

12817 
Sµn 11 H×nh thang 1041.4 5.0 2673.7 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 5.0 2515.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 1012.0 5.0 5060.0 
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B¶ng 3.28: Ph©n phèi  tÜnh t¶i lªn cét 

Tªn cét Nguån truyÒn t¶i D¹ng  truyÒn t¶i 
Gi¸ trÞ lùc 

( kG) 
Tæng gi¸ trÞ 

(kG) 

Cét B 

DÇm däcA1 Lùc tËp trung 12191.3 

17289 DÇm däc A2 Lùc tËp trung 5097.9 

Cét C 

DÇm däc A5 Lùc tËp trung 13105.8 

19514 DÇm däc A6 Lùc tËp trung 6408.7 

Cét D 

DÇm däc D5 Lùc tËp trung 12184.3 

18624 DÇm däc D6 Lùc tËp trung 6440.2 

Cét E 

DÇm däc D1 Lùc tËp trung 11240.1 

16760 DÇm däc D2 Lùc tËp trung 5519.9 

 

B¶ng 3.29: Ph©n phèi tÜnh t¶i lªn dÇm chÝnh . 

Tªn 
dÇm 

NhÞp 
dÇm 
(m) 

Nguån 
truyÒn t¶i 

D¹ng  truyÒn 
t¶i 

VÞ trÝ  trªn dÇm ( m) 

T¶i träng ( kG) 

E-D 7.8 

Sµn 2 Tam gi¸c 
0 1.8625 1.8625 3.7 

0 797 797 0 

Sµn 3 Tam gi¸c 
0 1.8625 1.8625 3.725 

0 797 797 0 

Sµn 5 Tam gi¸c 
3.725 5,762.5 5,762.5 7.8 

0 872 872 0 

Sµn 6 Tam gi¸c 
3.725 5,762.5 5,762.5 7.8 

0 872 872 0 

DÇm sµn 
D3 

Lùc tËp 
trung 

3.7 

4101 

DÇm sµn 
D4 

Lùc tËp 
trung 

3.725 

3297 

TÜnh t¶i 
dÇm 

ph©n bè ®Òu 682 

D-C 2.4 
Sµn 7 Tam gi¸c 

0 1.2 1.2 2.4 

0 514 514 0 

TÜnh t¶i 
dÇm 

ph©n bè ®Òu 459 

C-B 9.0 

Sµn 10 H×nh thang 
0 2.25 2.615 4.9 

0 963 963 0 

Sµn 11 Tam gi¸c 
0 2.4325 2.4325 4.9 

0 1041 1041 0 

Sµn 13 Tam gi¸c 
4.865 6.9325 6.9325 9 

0 894 894 0 

Sµn 14 Tam gi¸c 4.865 6.9325 6.9325 9 
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  0 894 894 0 

DÇm sµn 
A3 

Lùc tËp 
trung 

4.9 

4185 

DÇm sµn 
A4 

Lùc tËp 
trung 

4.865 

3403 

TÜnh t¶i 
dÇm 

ph©n bè ®Òu 682 

 

 

16760 7398 18624 19514
7588

17289

514

20041744

cde b

 

H×nh 3.6: S¬ ®å chÊt tÜnh t¶i khung K2 trôc 3 tÇng m¸i 

                (§¬n vÞ lùc : kG ) 

c. Ph©n phèi tÜnh t¶i cho khung K2 trôc 3  tÇng 2  

B¶ng 3.30: Gi¸ trÞ tÜnh t¶i trªn c¸c « sµn 

STT 
¤ 

sµn 
L 

ng¾n 
L 

dµi 
TÜnh t¶i 
(kG/m2) 

q max 
(kG/m) 

Tæng t¶i träng  
trªn 1 h×nh 

tam gi¸c (kG) 

Tæng t¶i träng 
trªn 1 h×nh 
thang(kG) 

1 6A 3.0 4.8 555.0 833 1248.8 2414.3 

2 6B 4.5 4.8 555.0 1249 2809.7 3621.4 

3 6C 4.8 5.0 555.0 1,332 3196.8 3996.0 
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H×nh 3.6: MÆt b»ng ph©n tÜnh t¶i tÇng 2 
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B¶ng3.31: Gi¸ trÞ tÜnh t¶i trªn c¸c dÇm sµn 

Tªn 
dÇm 

Nguån 
truyÒn t¶i  

D¹ng  truyÒn 
t¶i 

q max 
( kG/m) 

C¹nh 
truyÒn 
t¶i(m) 

Tæng t¶i 
träng 
(kG) 

Tæng 

D-F3 

Sµn6A H×nh thang 832.5 4.8 2747.30 

7232.4 Sµn 6B H×nh thang 1248.8 4.8 3184.30 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271.0 4.8 1300.80 

D-F1 
Sµn 6B Tam gi¸c 1248.8 4.5 2809.7 

4029.2 
TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271.0 4.5 1219.5 

D-F2 
Sµn 6C H×nh thang 1332.0 5.0 3463.2 

4818.2 
TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 271.0 5.0 1355.0 

D-A1 

Sµn6A H×nh thang 832.5 3.0 1998.00 

28697.0 

Sµn 6B H×nh thang 1248.8 4.5 2997.00 

Sµn5A Tam gi¸c 651.0 3.0 976.5 

Sµn 5B Tam gi¸c 651.0 3.0 976.5 

Sµn 5D Tam gi¸c 325.5 1.5 244.1 

DÇm D-F3 tËp trung 3616.20 

DÇm D-C1 tËp trung 7694.4 

DÇm D-C2 tËp trung 3316.9 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 50.0 7.5 375.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 867 7.5 6502.5 

D-A2 

Sµn6C H×nh thang 1332 5.0 6926.4 

25275.4 

Sµn5F,5H H×nh thang 325.5 2.5 1139.3 

Sµn8,9 Ph©n bè ®Òu 158.1 2.5 790.7 

DÇm D-C4 tËp trung 9569.0 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 503.0 5.0 2515.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 867.0 5.0 4335.0 

 

B¶ng3.32: Ph©n phèi  tÜnh t¶i lªn cét 

Tªn 
cét 

Nguån truyÒn t¶i D¹ng  truyÒn t¶i 
Gi¸ trÞ lùc 

( kG) 
Tæng gi¸ trÞ 

(kG) 

Cét A 
DÇm däc D-F1 Lùc tËp trung 2014.6 

4424 
DÇm däc D-F2 Lùc tËp trung 2409.1 

Cét B 
DÇm däc D-A1 Lùc tËp trung 14348.5 

26986 
DÇm däc D-A2 Lùc tËp trung 12637.7 

Cét C 
DÇm däc D-A8 Lùc tËp trung 11128.4 

21272 
DÇm däc D-A9 Lùc tËp trung 10143.9 

Cét D 
DÇm däc D-D7 Lùc tËp trung 10549.6 

18767 
DÇm däc D-D8 Lùc tËp trung 8217.1 

Cét E 
DÇm däc D-D1 Lùc tËp trung 10875.7 

17826 
DÇm däc D-D2 Lùc tËp trung 6950.1 
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cde

26986

2581

4424735

2524

980

2143

735 87162127218767

8462

17826
2057 2047 2065

b a

 

 

H×nh 3.7: S¬ ®å chÊt tÜnh t¶i khung K2 trôc 3 tÇng 2 

d. Ph©n phèi ho¹t t¶i cho khung K2 trôc 3  tÇng ®iÓn h×nh 

B¶ng 3.33: Gi¸ trÞ ho¹t t¶i trªn c¸c « sµn 

STT ¤ sµn 
L 

ng¾n 

L 

dµi 

TÜnh t¶i 

(kG/m2) 

q max 

(kG/m) 

Tæng t¶i 

träng  trªn 

1 h×nh tam 

gi¸c (kG) 

Tæng t¶i träng 

trªn 1 h×nh 

thang(kG) 

1 1A 3.0 3.7 195 293 438.8 650.8 

2 1B 3.0 3.7 195 293 438.8 650.8 

3 1C 1.5 2.1 195 146 109.7 201.1 

4 1D 1.5 1.6 195 146 109.7 124.3 

5 1E 1.5 2.5 195 146 109.7 255.9 

6 1F 2.2 2.5 195 217 241.3 301.0 

7 1G 1.5 2.5 195 146 109.7 255.9 

8 1H 2.2 2.5 195 217 241.3 301.0 

9 2a 3.0 4.1 195 293 438.8 753.2 

10 2B 4.1 4.4 195 397 809.5 967.5 

11 2C 2.5 4.1 195 244 304.7 688.6 

12 2D 2.5 4.1 195 244 304.7 688.6 

13 3A 2.4 3.4 195 234 280.8 512.5 

15 4A 3.0 4.9 195 293 438.8 984.3 

16 4B 4.4 4.9 195 433 963.2 1133.3 

17 4C 1.54 2.5 195 150 115.6 259.8 
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18 4D 1.54 2.5 195 150 115.6 259.8 

19 4E 2.5 3.3 195 244 304.7 505.8 

20 4F 2.5 3.3 195 244 304.7 505.8 

21 5A 3.0 4.1 195 293 438.8 770.7 

22 5B 3.0 4.1 195 293 438.8 770.7 

23 5C 1.5 1.7 195 146 109.7 138.9 

24 5D 1.5 2.4 195 146 109.7 246.4 

25 5E 2.5 2.6 195 244 304.7 337.6 

26 5F 1.5 2.5 195 146 109.7 255.9 

26 5G 2.5 2.6 195 244 304.7 337.6 

27 5H 1.5 2.5 195 146 109.7 255.9 

28 6,7,8,9 0.9 2.5 240 108 97.2 (h×nh ch÷ nhËt) 

29 3B 2.5 5.0 360 450 1125. (h×nh ch÷ nhËt) 

 

B¶ng 3.34: Ph©n phèi  tÜnh t¶i  lªn c¸c dÇm sµn ban c«ng, wc 

Tªn 
dÇm 

Nguån 
truyÒn t¶i  

D¹ng  truyÒn 
t¶i 

q max 
( kG/m) 

C¹nh 
truyÒn 
t¶i(m) 

Tæng  t¶i 
träng(kG) 

Tæng 

D-D3 Sµn 1c,1D Tam gi¸c 146 1.5 219.4 219.4 

D-D4 
Sµn 1E,1G H×nh thang 146 2.5 511.9 

1113.9 
Sµn 1F,1H H×nh thang 217 2.5 602.0 

D-A3 Sµn 5C,5D Tam gi¸c 146 1.5 219.4 219.4 

D-A4 
Sµn  5E,5G Tam gi¸c 244 2.5 609.4 

1121.3 
Sµn  5F,5H H×nh thang 146 2.5 511.9 

D-A7 
Sµn  4C,4D H×nh thang 150 2.5 519.5 

1128.9 
Sµn  4E,4F Tam gi¸c 244 2.5 609.4 

D-S2 

Sµn 1C H×nh thang 146.3 2.1 201.1 

1085.2 
Sµn 1B H×nh thang 292.5 3.7 650.1 

Sµn  1D H×nh thang 146.3 1.6 124.3 

DÇm D-D3 TËp trung 109.7 

D-C2 

Sµn 5B H×nh thang 292.5 4.1 770.7 

1265.8 
Sµn 5C H×nh thang 146.3 1.7 138.9 

Sµn  5D H×nh thang 146.3 2.4 246.4 

DÇm D-A3 TËp trung 109.7 

D-E3 Sµn 6 Ph©n bè ®Òu 108.0 2.5 270.0 270.0 

 

B¶ng 3.35: Ph©n phèi  ho¹t t¶i  lªn c¸c dÇm sµn 

Tªn 
dÇm 

Nguån 
truyÒn t¶i  

D¹ng  
truyÒn t¶i 

q max 
( kG/m) 

C¹nh 
truyÒn 

Tæng  t¶i 
träng(kG) 

Tæng 
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t¶i(m) 

D-D5 

Sµn1A Tam gi¸c 292.5 3.0 438.80 

2947.1 Sµn 1B Tam gi¸c 292.5 3.0 438.80 

Sµn 1D Tam gi¸c 146.3 1.5 109.70 

 

Sµn 2A Tam gi¸c 292.5 3.0 438.80 

 Sµn 2B H×nh thang 397.31 4.5 978.40 

DÇm D-S2 tËp trung 542.60 

D-D6 

Sµn1F Tam gi¸c 216.9 2.5 271.20 

1151.8 
Sµn1H Tam gi¸c 216.9 2.5 271.20 

Sµn 2C Tam gi¸c 243.8 2.5 304.70 

Sµn 2D Tam gi¸c 243.8 2.5 304.70 

D-A5 

Sµn4A Tam gi¸c 292.5 3.0 438.8 

3034.1 

Sµn 4B Tam gi¸c 433.4 4.5 975.1 

Sµn 5A Tam gi¸c 292.5 3.0 438.8 

Sµn 5B Tam gi¸c 292.5 3.0 438.8 

Sµn 5C Tam gi¸c 146.3 1.5 109.7 

DÇm D-C2 tËp trung 632.9 

D-A6 

Sµn 4E Tam gi¸c 243.8 2.5 304.7 

1218.8 
Sµn4F Tam gi¸c 243.8 2.5 304.7 

Sµn 5E Tam gi¸c 243.8 2.5 304.7 

Sµn 5G Tam gi¸c 243.8 2.5 304.7 

D-S1 

Sµn1A H×nh thang 293 3.7 650.8 

2864.3 
Sµn 1B H×nh thang 293 3.7 650.8 

Sµn 2A H×nh thang 293 4.1 753.2 

Sµn 2B Tam gi¸c 397 4.1 809.5 

D-S4 

Sµn1E,1G Tam gi¸c 146 1.5 219.4 

2636.3 
Sµn 1F,1H Tam gi¸c 217 2.2 482.7 

Sµn 2C,2D H×nh thang 244 4.1 1377.2 

DÇm D-D4 tËp trung 557.0 

D-C1 

Sµn 4A H×nh thang 293 4.9 984.3 

3659.0 
Sµn 4B H×nh thang 433 4.9 1133.3 

Sµn 5A H×nh thang 293 4.1 770.7 

Sµn 5B H×nh thang 293 4.1 770.7 

D-C4 

Sµn 4C,4D Tam gi¸c 150 1.54 231.2 

3262.5 

Sµn 4E,4F H×nh thang 244 3.3 1011.6 

Sµn 5E,5G H×nh thang 244 2.6 675.2 

Sµn5 F,5H Tam gi¸c 146 1.5 219.4 

DÇm D-A4 tËp trung 560.7 

DÇm D-A7 tËp trung 564.5 

D-B1 Sµn 3A Tam gi¸c 234 2.4 295.2 295.2 

 

B¶ng 3.36: Ph©n phèi  tÜnh t¶i  lªn c¸c dÇm däc 
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Tªn 
dÇm 

Nguån 
truyÒn t¶i  

D¹ng  truyÒn 
t¶i 

   q max 
( kG/m) 

C¹nh 
truyÒn 
t¶i(m) 

Tæng t¶i 
träng 
(kG) 

Tæng 

D-D1 
Sµn1A Tam gi¸c 292.5 3.0 438.8 

2962.1 
Sµn 1B Tam gi¸c 292.5 3.0 438.8 

 

Sµn 1C Tam gi¸c 146.3 1.5 109.7 

 DÇm D-S1 tËp trung 1432.2 

DÇm D-S2 tËp trung 542.6 

D-D2 

Sµn1E,1G H×nh thang 146.3 2.5 511.9 

6685.0 

Sµn6,7 Ph©n bè ®Òu 108.0 2.5 270.0 

DÇm D-S4 tËp trung 1318.1 

TÜnh t¶i dÇm Ph©n bè ®Òu 50.0 5.0 250.0 

T­êng 220 Ph©n bè ®Òu 867.0 5.0 4335.0 

D-D7 

Sµn2A Tam gi¸c 292.5 3.0 438.8 

3361.9 

Sµn 2B H×nh thang 397.3 4.5 978.4 

Sµn 3A H×nh thang 234.0 3.39 512.5 

DÇm D-S1 tËp trung 1432.2 

DÇm D-B1 tËp trung 147.6 

D-D8 

Sµn 2C Tam gi¸c 243.8 2.5 304.7 

4177.5 

Sµn2D Tam gi¸c 243.8 2.5 304.7 

Sµn 3B Ph©n bè ®Òu 450.0 5.0 2250.0 

DÇm D-S4 tËp trung 1318.1 

DÇm D-B1 tËp trung 147.6 

D-A1 

Sµn5A Tam gi¸c 292.5 3.0 438.8 

3449.7 

Sµn 5B Tam gi¸c 292.5 3.0 438.8 

Sµn 5D Tam gi¸c 146.3 1.5 109.7 

DÇm D-C1 tËp trung 1829.5 

DÇm D-C2 tËp trung 632.9 

D-A2 

Sµn5F,5H H×nh thang 146.3 2.5 511.9 

2683.2 Sµn8,9 Ph©n bè ®Òu 108.0 2.5 540.0 

DÇm D-C4 tËp trung 1631.3 

D-A8 

Sµn4A Tam gi¸c 292.5 3.0 438.8 

3755.9 
Sµn 4B Tam gi¸c 433.4 4.5 975.1 

Sµn 3A H×nh thang 234.0 3.39 512.5 

DÇm D-C1 tËp trung 1829.5 

D-A9 

Sµn 4C H×nh thang 150.2 2.5 259.8 

4400.9 
Sµn4D H×nh thang 150.2 2.5 259.8 

Sµn 3B Ph©n bè ®Òu 450.0 5.0 2250.0 

DÇm D-C4 tËp trung 1631.3 

 

B¶ng 3.37: Ph©n phèi  ho¹t t¶i lªn cét 
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Tªn cét Nguån truyÒn t¶i D¹ng  truyÒn t¶i 
Gi¸ trÞ lùc 

( kG) 
Tæng gi¸ trÞ 

(kG) 

Cét B 

DÇm däc D-A1 Lùc tËp trung 1724.9 

3066 DÇm däc D-A2 Lùc tËp trung 1341.6 

Cét C 

DÇm däc D-A8 Lùc tËp trung 1878.0 

4078 DÇm däc D-A9 Lùc tËp trung 2200.4 

Cét D 

DÇm däc D-D7 Lùc tËp trung 1680.9 

3770 DÇm däc D-D8 Lùc tËp trung 2088.8 

Cét E 

DÇm däc D-D1 Lùc tËp trung 1481.0 

4824 DÇm däc D-D2 Lùc tËp trung 3342.5 

 

B¶ng 3.38: Ph©n phèi ho¹t t¶i lªn dÇm chÝnh . 

Tªn 
dÇm 

NhÞp 
dÇm 
(m) 

Nguån 
truyÒn t¶i 

D¹ng  
truyÒn t¶i 

VÞ trÝ  trªn dÇm ( m) 

T¶i träng ( kG) 

E-D 7.8 

Sµn 1C H×nh thang 
0 0.75 1.375 2.1 

0 146 146 0 

Sµn  1E Tam gi¸c 
0 0.75 0.75 1.5 

0 146 146 0 

Sµn  1D Tam gi¸c 
2.125 2.875 2.975 3.7 

0 146 146 0 

Sµn  1F Tam gi¸c 
1.50 2.6125 2.6125 3.7 

0 217 217 0 

Sµn  2B Tam gi¸c 
3.725 5762.5 5762.5 7.8 

0 397 397 0 

Sµn  2C H×nh thang 
3.725 4.975 6.55 7.8 

0 244 244 0 

DÇm sµn 
D-D3 

Lùc tËp 
trung 

2.125 

109.7 

DÇm sµn 
D-D4 

Lùc tËp 
trung 

1.5 

557.0 

DÇm sµn 
D-D5 

Lùc tËp 
trung 

3.725 

1473.6 

DÇm sµn 
D-D6 

Lùc tËp 
trung 

3.725 

576 

D-C 2.4 Sµn 3A Tam gi¸c 
0 1.2 1.2 2.4 

0 234 234 0 

C-B 9.0 

Sµn 4B H×nh thang 
0 2.25 2.615 4.9 

0 433 433 0 

Sµn 5C H×nh thang 
4.865 5.615 5.815 6.6 

0 146 146 0 

Sµn 5D H×nh thang 6.565 7.315 8.25 9 
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0 146 146 0 

Sµn  4C Tam gi¸c 
0 0.770 0.77 1.54 

0 150 150 0 

Sµn  4E H×nh thang 
1.54 2.79 3.615 4.9 

0 244 244 0 

Sµn  5E H×nh thang 
4.865 6.115 6.25 7.5 

0 244 244 0 

Sµn  5F Tam gi¸c 
7.500 8.25 8.25 9 

0 146 146 0 

DÇm sµn 
D-A3 

Lùc tËp 
trung 

6.565 

109.7 

DÇm sµn 
D-A4 

Lùc tËp 
trung 

1.5 

560.7 

DÇm sµn 
D-A5 

Lùc tËp 
trung 

4.865 

1517.1 

DÇm sµn 
D-A6 

Lùc tËp 
trung 

4.865 

609.4 

DÇm sµn 
D-A7 

Lùc tËp 
trung 

1.54 

564.5 

234

561
110

3066206640783770
20502531 557 565 110

655 670

cde b

 

 

H×nh3.8:S¬ ®å  chÊt ho¹t t¶i lªn khung K2 trôc3  tÇng ®iÓn h×nh 

e. Ph©n phèi ho¹t t¶i cho khung K2 m¸i trôc 3 

B¶ng 3.39: Gi¸ trÞ ho¹t t¶i trªn c¸c « sµn 

STT 
¤ 

sµn 
L 

ng¾n 
L dµi 

TÜnh t¶i 
(kG/m2) 

q max 
(kG/m) 

Tæng t¶i 
träng  trªn 
1 h×nh tam 
gi¸c (kG) 

Tæng t¶i 
träng trªn 1 

h×nh 
thang(kG) 

1 1 3.0 3.7 97.5 146.3 219.4 325.4 

2 2 3.725 4.5 97.5 181.6 338.2 477.1 

3 3 3.725 5.0 97.5 181.6 338.2 569.8 
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4 4 3.0 4.1 97.5 146.3 219.4 376.6 

5 5 4.075 4.5 97.5 198.7 404.8 489.2 

6 6 4.075 5.0 97.5 198.7 404.8 623.3 

7 7 2.4 3.39 97.5 117.0 140.4 256.2 

8 9 3 4.87 97.5 146.3 219.4 492.1 

9 10 4.50 4.9 97.5 219.4 493.6 573.7 

10 11 4.865 5.0 97.5 237.2 576.9 608.9 

11 12 3.0 4.1 97.5 146.3 219.4 385.4 

12 13 4.175 4.5 97.5 203.5 424.9 74.3 

13 14 4.175 5.0 97.5 203.5 424.9 596.9 

14 8 2.4 5.0 97.5 117.0 280 (h×nh ch÷ nhËt) 

      

B¶ng 3.40: Ph©n phèi  ho¹t t¶i  lªn c¸c dÇm sµn m¸i 

Tªn 
dÇm 

Nguån 
truyÒn 

t¶i  

D¹ng  
truyÒn t¶i 

q max 
( kG/m) 

C¹nh 
truyÒn 
t¶i(m) 

Tæng  t¶i 
träng(kG) 

Tæng 

S1 

Sµn 1 H×nh thang 146.3 3 272.4 

1392.0 
Sµn 2 Tam gi¸c 181.6 3.725 338.2 

Sµn 4 H×nh thang 146.3 4.075 376.6 

Sµn 5 Tam gi¸c 198.7 4.075 404.8 

D3 

Sµn 1 Tam gi¸c 146.3 3 219.4 

1405.1 
Sµn 2 H×nh thang 181.6 4.5 477.1 

Sµn 4 Tam gi¸c 146.3 3 219.4 

Sµn 5 H×nh thang 198.7 4.5 489.2 

D4 
Sµn 3 H×nh thang 181.6 5.0 569.8 

1193.1 
Sµn 6 H×nh thang 198.7 5.0 623.3 

D5 

Sµn 4 Tam gi¸c 146.3 3.0 219.4 

964.8 Sµn 5 H×nh thang 198.7 4.5 489.2 

Sµn 7 H×nh thang 117.0 3.39 256.2 

D6 
Sµn 6 H×nh thang 198.7 5.0 623.3 

1208.3 
Sµn 8 Ph©n bè ®Òu 117.0 5.0 585.0 

C1 

Sµn 9 H×nh thang 146.3 4.865 492.1 

1872.0 
Sµn 10 H×nh thang 219.4 4.865 573.7 

Sµn 12 H×nh thang 146.3 4.135 385.4 

Sµn 13 Tam gi¸c 203.5 4.135 420.8 

A3 

Sµn 9 Tam gi¸c 146.3 3.0 219.4 

1427.5 
Sµn 10 Tam gi¸c 219.4 4.5 493.6 

Sµn 12 Tam gi¸c 146.3 3.0 219.4 

Sµn 13 H×nh thang 203.5 4.5 495.1 

A4 
Sµn 11 H×nh thang 237.2 5.0 695.5 

1241.5 
Sµn 14 H×nh thang 203.5 5.0 546.0 

A5 
Sµn 7 H×nh thang 117.0 3.39 256.2 

969.2 
Sµn 9 Tam gi¸c 146.3 3.0 219.4 
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Sµn 10 Tam gi¸c 219.4 4.5 493.6 

A6 
Sµn 8 Ph©n bè ®Òu 117.0 5.0 585.0 

1193.9 
Sµn 11 H×nh thang 237.2 5.0 608.9 

B1 Sµn 7 Tam gi¸c 117.0 3.0 175.5 175.5 

 

 

 

B¶ng 3.41: Ph©n phèi  ho¹t t¶i  lªn c¸c dÇm däc 

Tªn 
dÇm 

Nguån 
truyÒn t¶i  

D¹ng  truyÒn 
t¶i 

q max 
( kG/m) 

C¹nh 
truyÒn 
t¶i(m) 

Tæng t¶i 
träng(kG) 

Tæng 

D1 

Sµn 1 Tam gi¸c 146.3 3.0 219.4 

1392.5 Sµn 2 H×nh thang 181.6 4.5 477.1 

DÇm S1 tËp trung 696.0 

D2 Sµn 3 H×nh thang 181.6 5.0 569.8 789.2 

D5 

Sµn 4 Tam gi¸c 146.3 3.0 219.4 

1748.6 

Sµn 5 H×nh thang 198.7 4.5 489.2 

Sµn 7 H×nh thang 117.0 3.39 256.2 

DÇm S1 tËp trung 696.0 

DÇm B1 tËp trung 87.8 

D6 
Sµn 6 H×nh thang 198.7 5.0 623.3 

1208.3 
Sµn 8 Ph©n bè ®Òu 117.0 5.0 585.0 

A1 

Sµn 12 Tam gi¸c 146.3 3.0 219.4 

1650.5 Sµn 13 H×nh thang 203.5 4.5 495.1 

DÇm C1 tËp trung 936.0 

A2 Sµn 14 H×nh thang 203.5 5.0 596.9 596.9 

A5 

Sµn 7 H×nh thang 117.0 3.39 256.2 

1993.0 

Sµn  9 Tam gi¸c 146.3 3.0 219.4 

Sµn 10 Tam gi¸c 219.4 4.5 493.6 

DÇm B1 tËp trung 87.8 

DÇm C1 tËp trung 936.0 

A6 
Sµn 8 Ph©n bè ®Òu 117.0 5.0 585.0 

1193.9 
Sµn 11 H×nh thang 237.2 5.0 608.9 

 

B¶ng 3.42: Ph©n phèi  ho¹t t¶i lªn cét 

Tªn cét Nguån truyÒn t¶i D¹ng  truyÒn t¶i Gi¸ trÞ lùc(kG) 
Tæng gi¸ trÞ 

(kG) 

Cét B 

DÇm däcA1 Lùc tËp trung 825.3 

1124 DÇm däc A2 Lùc tËp trung 298.5 

Cét C 

DÇm däc A5 Lùc tËp trung 996.5 

1593 DÇm däc A6 Lùc tËp trung 597.0 
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Cét D 

DÇm däc D5 Lùc tËp trung 874.3 

1478 DÇm däc D6 Lùc tËp trung 604.2 

Cét E 

DÇm däc D1 Lùc tËp trung 696.3 

1091 DÇm däc D2 Lùc tËp trung 394.6 

 

 

 

B¶ng 3.43: Ph©n phèi ho¹t t¶i lªn dÇm chÝnh . 

Tªn 
dÇm 

NhÞp 
dÇm 
(m) 

Nguån 
truyÒn 

t¶i 

D¹ng  truyÒn 
t¶i 

VÞ trÝ  trªn dÇm ( m) 

T¶i träng ( kG) 

E-D 7.8 

Sµn 2 Tam gi¸c 
0 1.8625 1.8625 3.7 

0 182 182 0 

Sµn 3 Tam gi¸c 
0 1.8625 1.8625 3.725 

0 182 182 0 

Sµn 5 Tam gi¸c 
3.725 5,762.5 5,762.5 7.8 

0 199 199 0 

Sµn 6 Tam gi¸c 
3.725 5,762.5 5,762.5 7.8 

0 199 199 0 

DÇm 
sµn D3 

Lùc tËp 
trung 

3.7 

703 

DÇm 
sµn D4 

Lùc tËp 
trung 

3.725 

597 

D-C 2.4 Sµn 7 Tam gi¸c 
0 1.2 1.2 2.4 

0 117 117 0 

C-B 9.0 

Sµn 10 H×nh thang 
0 2.25 2.615 4.9 

0 219 219 0 

Sµn 11 Tam gi¸c 
0 2.4325 2.4325 4.9 

0 237 237 0 

Sµn 13 Tam gi¸c 
4.865 6.9325 6.9325 9 

0 204 204 0 

Sµn 14 Tam gi¸c 
4.865 6.9325 6.9325 9 

0 204 204 0 

DÇm 
sµn A3 

Lùc tËp 
trung 

4.9 

714 

DÇm 
sµn A4 

Lùc tËp 
trung 

4.865 

621 
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340 450
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H×nh 3.9: S¬ ®å  chÊt ho¹t t¶i lªn khung K2 truôc 3  m¸i 

f. Ph©n phèi ho¹t t¶i cho khung K2 trôc3 tÇng 2  

B¶ng 3.44: Gi¸ trÞ ho¹t t¶i trªn c¸c « sµn 

STT 
¤ 

sµn 
L 

ng¾n 
L 

dµi 
TÜnh t¶i 
(kG/m2) 

q max 
(kG/m) 

Tæng t¶i träng  
trªn 1 h×nh tam 

gi¸c (kG) 

Tæng t¶i träng 
trªn 1 h×nh 
thang(kG) 

1 6A 3.0 4.8 97.5 146 219.4 424.1 

2 6B 4.5 4.8 97.5 219 493.6 636.2 

3 6C 4.8 5.0 97.5 234 561.6 702.0 

 

B¶ng 3.45: Ph©n phèi  ho¹t t¶i  lªn c¸c dÇm däc 

Tªn 
dÇm 

Nguån 
truyÒn t¶i  

D¹ng  
truyÒn t¶i 

q max 
( kG/m) 

C¹nh 
truyÒn 
t¶i(m) 

Tæng  t¶i 
träng(kG) 

Tæng 

D-F3 
Sµn6A H×nh thang 146.3 4.8 482.60 

1042.0 
Sµn 6B H×nh thang 219.4 4.8 559.40 

D-F1 Sµn 6B Tam gi¸c 219.4 4.5 493.6 493.6 

D-F2 Sµn 6C H×nh thang 234.0 5.0 608.4 608.4 

D-A1 

Sµn6A H×nh thang 146.3 3.0 351.00 

4848.2 

Sµn 6B H×nh thang 219.4 4.5 526.50 

Sµn5A Tam gi¸c 292.5 3.0 438.8 

Sµn 5B Tam gi¸c 292.5 3.0 438.8 

Sµn 5D Tam gi¸c 146.3 1.5 109.7 

DÇm D-F3 tËp trung     521.00 

DÇm D-C1 tËp trung     1829.5 

DÇm D-C2 tËp trung     632.9 

D-A2 

Sµn6C H×nh thang 234 5.0 1216.8 

3900.0 Sµn5F,5H H×nh thang 146.3 2.5 511.9 

Sµn8,9 Ph©n bè ®Òu 108.0 2.5 540.0 
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DÇm D-C4 tËp trung     1631.3 

 

B¶ng 3.46: Ph©n phèi  ho¹t t¶i lªn cét 

Tªn cét Nguån truyÒn t¶i D¹ng  truyÒn t¶i 
Gi¸ trÞ lùc 

( kG) 
Tæng gi¸ trÞ 

(kG) 

Cét A 
DÇm däc D-F1 Lùc tËp trung 246.8 

551 
DÇm däc D-F2 Lùc tËp trung 304.2 

Cét B 
DÇm däc D-A1 Lùc tËp trung 2424.1 

4374 
DÇm däc D-A2 Lùc tËp trung 1950.0 

Cét C 
DÇm däc D-A8 Lùc tËp trung 1878.0 

4078 
DÇm däc D-A9 Lùc tËp trung 2200.4 

Cét D 
DÇm däc D-D7 Lùc tËp trung 1680.9 

3770 
DÇm däc D-D8 Lùc tËp trung 2088.8 

Cét E 
DÇm däc D-D1 Lùc tËp trung 1481.0 

2531 
DÇm däc D-D2 Lùc tËp trung 1050.0 

561
110

206640783770
20502531 557

655

565 110

670

4437 551

440

234

cde b a

 

H×nh 3.10:S¬ ®å chÊt ho¹t t¶i khung K2 trôc 3 tÇng 2 

3.5.2. T¶i träng ngang: 

3.5.2.1. T¶i träng  giã: 

   T¶i träng giã ®­îc x¸c ®Þnh theo tiªu chuÈn ViÖt Nam TCVN.2737-95. V× 

c«ng tr×nh cã chiÒu cao lín (H < 40,0m), do ®ã c«ng tr×nh bá qua tÝnh to¸n 

thµnh phÇn giã ®éng. 

          Khi tÝnh to¸n ¶nh h­ëng cña t¶i träng giã dùa trªn c¸c gi¶ thiÕt sau:   

-Giã t¸c ®éng lªn ®ång thêi lªn hai mÆt ®ãn cña nhµ  

-C¸c khung cña lâi lµm viÖc ®ång thêi 

-Sµn tuyÖt ®èi cøng trong mÆt ph¼ng cña nã 

-Bá qua sù chèng tr­ît cña lâi 
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-§é cøng theo ph­¬ng däc nhµ lµ v« cïng lín. 

-Bá qua  t¸c dông xo¾n cña c«ng tr×nh. 

3.5.2.2. Thµnh phÇn giã tÜnh 

T¶i träng giã ®­îc x¸c ®Þnh theo tiªu chuÈn TCVN 2737 - 95.C«ng tr×nh 

®­îc x©y dùng ë Hµ Néi thuéc khu vùc II-B, cã gi¸ trÞ ¸p lùc giã W0 = 95kG/m2 

§Ó x¸c ®Þnh t¶i träng giã ta coi t¶i träng giã lµ ph©n bè ®Òu trªn mçi ®o¹n chiÒu 

cao c«ng tr×nh. ë ®©y ta lÊy mçi ®o¹n cã chiÒu cao lµ 1 tÇng. 

Gi¸ trÞ tiªu chuÈn cña thµnh phÇn giã ë ®é cao z cña c«ng tr×nh ®­îc x¸c ®Þnh 

theo c«ng thøc:   Wj = n.W0.k.c (kG/m2)           

 Trong ®ã:  W0 : Gi¸ trÞ ¸p lùc giã tiªu chuÈn. W0 = 95 (kG/m2) 

                            K   : HÖ sè tÝnh ®Õn sù thay ®æi cña ¸p lùc giã theo ®é cao.  

   Vãi h = 4,2 m          k  =  0,835 

     h = 7,8 m          k  =  0,925 

    h = 11,4 m        k  =  1,056 

    h = 15,0 m        k  =  1,110 

    h = 18,6m           k  =  1,152 

    h = 22,2 m        k  =  1,187 

           h = 25,8 m        k  =  1,221 

   h = 29,4 m        k  =  1,239 

                   c   : HÖ sè khÝ ®éng phô thuéc vµo h×nh d¹ng c«ng tr×nh. 

 PhÝa giã ®Èy :    c = 0,8 

 PhÝa giã hót  :    c = 0,6 

                 n   : HÖ sè v­ît t¶i, n = 1,2.             

a. TÝnh to¸n ph©n phèi t¶i träng ngang cho khung vµ lâi. 

Tr­íc hÕt ta x¸c ®Þnh ®é cøng chèng uèn cña khung vµ cña v¸ch. 

Tuy nhiªn do v¸ch cã h×nh d¹ng phøc t¹p nªn ta cã thÓ quy lâi cøng phøc 

t¹p trªn thµnh mét v¸ch cøng kh¸c cã h×nh d¹ng ®¬n gi¶n h¬n mµ vÉn gi÷ 

nguyªn ®é cøng theo ph­¬ng chÞu lùc cña v¸ch. 

Chia lâi cøng trªn thµnh 7 phÇn riªng biÖt cã h×nh d¹ng ch÷ nhËt nh­ 

h×nh vÏ bªn. 

Ph©n lo¹i vµ tÝnh ®é cøng t­¬g ®­¬ng cña tõng khung: 

*.Nhµ cã 1 lo¹i khung 

- Khung K1,K2,K3,K4 K5,K6 : cã H= 29,4m 0,8H=23,52m 
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-Dïng ch­¬ng tr×nh Sap2000 tÝnh chuyÓn vÞ t¹i c¸c nót cÇn tÝnh chuyÓn vÞ 

khi chÞu P= 1T g©y ra.(KÕt qu¶ chuyÓn vÞ thÓ hiÖn b¶ng phô luc 2). 

B¶ng 3.47:Gi¸ trÞ chuyÓn vÞ t¹i nótcña khung. 

Khung K1=K2 = K3= K4=K5=K6  

ChuyÓn vÞ a(m) 0.0009506  

*.§é cøng t­¬ng ®­¬ng cña c¸c khung: 

§­îc tÝnh theo c«ng thøc: JK=
E.3.a

Q.H3

 víi E = 2,9.109 (KG/m2). 

B¶ng 3.48: Gi¸ trÞ ®é cøng t­¬ng ®­¬ng cña khung 

Khung chuyÓn vÞ a(m) Cao tr×nh H (m) JT§ (m 4) 

K2 0.0009506 23.52 1.165 

K3 0.0009506 23,52 1.165 

K4 0.0009506 23,52 1.165 

K5 0.0009506 23,52 1.165 

K6 0.0011187 23.52 1.165 

*.X¸c ®Þnh träng t©m h×nh häc cña tiÕt diÖn. 

Chän hÖ trôc ban ®Çu lµ X1O1Y1 (h×nh vÏ )vµ to¹ ®é t©m h×nh  häc O sÏ 

®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

Xo  =  
F

FX ii . : Yo = 
F

FY ii .  

21 3

1

4 5 6

7

o

x

1

y

x1
8

0
0

2
5

0

700

250 4600 250

1300700 1200

2
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o

 

H×nh 3.11: S¬ ®å h×nh häc cña lâi 

Trong ®ã:  
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 F1=F2=F3=0,25.1,8=0,45 m2 

 F4=F6=0,25.0,7=0,175 m2 

 F5=1,3.0.25=0,325 m2 

F = 3.0,45+ 2.0,175+ 0,325+ 1,275= 3,3(m2). 

Yo = 
3,3

1
(-2.1,025.0,175-1,025.0,325+1,025.1,275) = 0,186 (m). 

Xo = 0. 

M«men qu¸n tÝnh cña hÖ lâi trong hÖ to¹ ®é XOY: 

Jx = 
i

ii Fy
hb

.
12

. 2

3

, Jy = 
i

ii Fx
hb

.
12

. 2

3

 

B¶ng 3.49: Gi¸ trÞ momen qu¸n tÝnh cña lâi cøng 

TT Xi Yi b h DiÖn tÝch Fi Jy Jx 

1 -2.425 -0.186 0.25 1.8 0.450 2.7678 16.29 

2 0.00 -0.186 0.25 1.8 0.450 0.1215 0.0137 

3 2.425 -0.186 0.25 1.8 0.450 2.7678 16.29 

4 -2.20 -1.211 0.25 0.7 0.175 0.8541 4.1344 

5 0.00 -1.211 0.25 1.3 0.325 0.0458 0.0037 

6 2.20 -1.211 0.25 0.7 0.175 0.8541 4.1344 

Tæng céng 10.175 41.747 

*.§é cøng cña toµn c«ng tr×nh: 

§­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc:  XTC  =  
n

xi

n

xii

j

Jx

1

1

.

: 

B¶ng3.50: Gi¸ trÞ xi.Jxi ph©n phèi theo vÞ trÝ khung. 

Khung Jxi 
Kho¶ng c¸ch so víi t©m 

v¸ch cøng xi (m) 
xi.Jxi 

K1  1.165 -26 -30.295 

K2 1.165 18.5 21.556 

K3 1.165 -13.5 -15.730 

K4 1.165 -6 -6.991 

K5 1.180 -2.4 -2.831 

K6 1.180 2.4 2.831 

Tæng 43.112 

 

Thay vµo c«ng thøc trªn ta cã: XTC  = 3,69 (m) 
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Nh­ vËy, tr­êng hîp lùc cña t¶i träng ngang c¸ch trôc mét ®o¹n 3,678m. 

Khi ®ã ta cã t¶i träng ngang ®­îc ph©n phèi cho tõng khung ®­îc tÝnh theo 

c«ng thøc sau:    

    T =  
x

i

xii

yn

x

xi Mx
k

Jx
Tx

j

j
..

.
.. .

1

 

Trong ®ã: 

Mx: M«men g©y so¾n do t¶i träng ngang g©y ra ®èi víi c«ng tr×nh. 

Mx = Ty . XTC 

Ty: Lùc ngang t¸c dông lªn c«ng tr×nh. 

Kt = )..( 22

yiþxij JxJx  Do kh«ng xÐt ®Õn ®é cøng cña c«ng tr×nh theo 

ph­¬ng trôc y nªn t¶i träng ngang ®­îc ph©n phèi theo ph­¬ng y kh«ng xÐt ®Õn 

do ®ã: kt  = xij Jx .2  

B¶ng 3.51: Gi¸ trÞ xi
2.Jxi ph©n phèi theo vÞ trÝ khung. 

Khung Jxi 

Kho¶ng c¸ch so víi t©m v¸ch 

cøn xi (m) xi
2.Jxi 

K1 1.165 -26 787.670 

K2 1.165 18.5 398.787 

K3 1.165 -13.5 212.356 

K4 1.165 -6 41.947 

K5 1.180 -2.4 6.795 

K6 1.180 2.4 6.795 

Tæng 2929.771 

VËy Kt = 2929,771 

T¶i träng ngang truyÒn cho khung K3 lµ: 

T3 =  yy TT .69,3.
771,2929

5,18.165,1
.

722,12

165,1
= 0,091Ty. 

*.T¶i ph©n bè: 

PhÝa giã ®Èy ta cã:  q® = 0,091.1,2.95.0,8. 52.K = 432K (KG/m)= 0,432k(T/m). 

PhÝa giã hót ta cã:   qh = 0,091.1,2.95.0,6.52.K = 324K (KG/m)= 0,324 (T/m). 

 

 

 

B¶ng 3.52: Gi¸ trÞ ¸p lùc giã ph©n phèi lªn khung K3: 
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TÇng 
Cao tr×nh HÖ sè 

n 
Giã ®Èy Giã hót 

m K q®(T/m)  qh (T/m) 

1 4.2 0.835 1.2 0.361 0.271 

2 7.8 0.925 1.2 0.400 0.300 

3 11.4 1.056 1.2 0.456 0.342 

4 15 1.110 1.2 0.480 0.360 

5 18,6 1.152 1.2 0.498 0.373 

6 22.2 1.187 1.2 0.513 0.385 

7 25.8 1.221 1.2 0.527 0.396 

8 29.4 1.239 1.2 0.535 0.401 

*.Giã tõ m¸i trë lªn quy vÒ lùc tËp trung t¹i ®Ønh khung. 

XÐt tû sè 677.1
2,19

2,32

L

H
 theo TCVN 2737-95 tra hÖ sè khÝ ®éng cho nhµ cã 

2 m¸i dèc,®é dèc m¸i 60 :      MÆt ®ãn giã:  c1= +0.8 

                   MÆt khuÊt giã:  c2= -0.8 

+Tæng t¶i träng giã phÇn t­êng ch¾n cao 1 (m). 

            Giã ®Èy: p® = Wz.S = W0 k cxS=95.0,89.0,8.6,25= 422,75 KG 

                 Giã hót:  ph = Wz.S = W0 k cxS=95.0,89.0,6.6,25=317,1 KG 

+ Tæng t¶i träng giã trªn m¸i dèc 

                 Giã ®Èy: S® = Wz.S = W0 k xB cxh =95.0,89.0,8.6,25.2 =845,5 KG 

               Giã hót:  Sh = Wz.S = W0 k Bxcxh=95.0,89.0,8.6,25.2 =845,5 KG 

+ Quy vÒ lùc tËp trung ë ®Ønh khung:  

                     Giã ®Èy : p® = 422,75+845,5=1268 KG 

                     Giã hót : ph= 317,1+845,5=1162 KG 

3.5.3. Ph©n  tÝch kÕt cÊu vµ tæ hîp néi lùc. 

S¬ ®å tÝnh to¸n kÕt cÊu lµ s¬ ®å ph¼ng. T¸ch riªng khung K3 ®Ó tÝnh. 

Sau khi ®· cã c¸c sè liÖu vÒ t¶i träng, vÒ kÝch th­íc kÕt cÊu, ta ph©n tÝch 

tÝnh to¸n néi lùc kÕt cÊu nhê phÇn mÒm SAP 2000. KÕt qu¶ (B¶ng phô lôc 1) 

Sau khi ph©n tÝch kÕt cÊu, ta cÇn tiÕn hµnh tæ hîp néi lùc ®Ó t×m ra c¸c 

tr­êng hîp néi lùc nguy hiÓm cho  c¸c tiÕt diÖn. 

- §èi víi dÇm : t×m tæ hîp néi lùc cho 3 tiÕt diÖn ®Çu - gi÷a - cuèi, t×m : 

 M+
max ,M -max ,Qmax. 

- §èi víi cét: t×m tæ hîp néi lùc cho 2 tiÕt diÖn, mçi tiÕt diÖn cÇn 3 cÆp néi lùc 

ë mçi tiÕt diÖn ph¶i xÐt tæ hîp c¬ b¶n 1 vµ tæ hîp c¬ b¶n 2 
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Tæ hîp c¬ b¶n 1 = Néi lùc do tÜnh t¶i + Néi lùc do 1 ho¹t t¶i. 

Tæ hîp c¬ b¶n 2 = Néi lùc do tÜnh t¶i + 0,9x( tæng néi lùc do c¸c tr­êng 

hîp ho¹t t¶i). 

Dùa trªn nguyªn t¾c ®ã ta lËp ®­îc b¶ng tæ hîp néi lùc cho c¸c phÇn tö 

cét, dÇm ( B¶ng phô lôc 3,4) 

 

3.6.thiÕt kÕ c¸c cÊu kiÖn 

3.6.1. ThiÕt kÕ  cét 

  TÝnh to¸n cét trôc E( phÇn tö 17) 

+ Cét cã tiÕt diÖn 40x80 cm 

+ Dïng bª t«ng m¸c 300 cã Rn = 130 kG/cm2, Rk = 10 kG/cm2 

+ ThÐp AII cã Ra = Ra' = 2800 kG/cm2 

NhËn xÐt : Trong nhµ cao tÇng th­êng lùc däc t¹i ch©n cét th­êng rÊt lín so víi 

m« men (lÖch t©m bÐ), do ®ã ta ­u tiªn cÆp néi lùc tÝnh to¸n cã N lín . T¹i ®Ønh 

cét th­êng x¶y ra tr­êng hîp lÖch t©m lín nªn ta ­u tiªn c¸c cÆp cã m«men lín. 

CÆp 1 : Nmax ,Mt­. 

CÆp 2 : Mmax, Nt­.               

CÆp 3 : Mmin,  Nt­  

Mét sè cÆp kh¸c.       

Tõ b¼ng THNL ta chän ba cÆp sau ®Ó tÝnh: 

STT 
M 

(Tm) 
N 

(T) 

1 16.52 -333,65 

2 -15.9 -284,84 

3 7,76 -353,37 

- Gi¶ thiÕt a = a’ = 3 cm 

 h0 = h - a = 80 - 3 = 77 cm  ;    

+ TÝnh thÐp víi cÆp 1:         M=16,52Tm            N=-333,65 T 

§é lÖch t©m ban ®Çu :                e01=
65,333

52,16

N

M
=4,5 cm 

§é lÖch t©m e0 = e'01 + e01 

e'01: ®é lÖch t©m ngÉu nhiªn lÊy gi¸ trÞ max trong 2 gi¸ trÞ sau:
cmh

cm

4,2
25

1

2

 

 e'01 = 2,4 cm    e0 = 4,5+2,4 = 6,9 cm 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña cét:         L0  = 0,7.H = 0,7.2,8=1,96m. 
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§é m¶nh  = l0 /h = 196/80 = 2,45 <8 nªn ta bá qua ¶nh h­ëng cña uèn 

däc, =1. 

§é lÖch t©m e =  e0 + 0,5.h - a = 1.6,9 + 0,5.80 - 4 = 32,9 cm. 

ChiÒu cao vïng nÐn:   
40.130

65,333

.bR

N
x

n

=64,2cm 

                     0.h0  =0,58.77 = 44,66 cm < x ,®©y lµ tr­êng hîp lÖch t©m bÐ. 

Ta tÝnh l¹i x: 

e0gh = 0,4(1,25.h- 0.h0 ) = 0,4.(1,25.80- 44,66) = 22,136 cm 

e0 = 6,9cm < 0,2.h0 =0,2.77 = 15,4.cm 

TÝnh l¹i x b»ng biÓu thøc gÇn ®óng : 

cm

e
h

h
hx

48,49

9,6.1).58,0.4,1
77

80.5,0
8,1(60

.).4,1
5,0

8,1( 00

0

  

  DiÖn tÝch cèt thÐp : 

 

  = 2 .
40.57

83,29
.100 = 2,66  

+ TÝnh thÐp víi cÆp 2     M=-15,9 Tm            N=-284,84 T 

§é lÖch t©m ban ®Çu :              e01=
84,284

9,15

N

M
=5,6 cm 

§é lÖch t©m e0 = e'01 + e01 

e'01: ®é lÖch t©m ngÉu nhiªn lÊy gi¸ trÞ max trong 2 gi¸ trÞ sau: 
cmh

cm

4,2
25

1

2

 

 e'01 = 2,4 cm    e0 = 5,6+2,4 = 8,0cm 

§é m¶nh  = l0 /h = 378/80 = 6,3<8 nªn ta bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc,  =1. 

§é lÖch t©m e =  e0 + 0,5.h - a = 1.8,0 + 0,5.80 - 4 = 44cm. 

ChiÒu cao vïng nÐn:    
40.130

284840

.bR

N
x

n

=54,8cm 

                  0.h0  =0,58.77 = 44,66 cm < x ®©y lµ tr­êng hîp lÖch t©m bÐ. 

Ta tÝnh l¹i x: 

e0gh = 0,4(1,25.h- 0.h0 ) = 0,4.(1,25.80- 44,66) = 22,136cm 

2

'

0

0'

83,29

)477.(2800

)48,49.5,077.(40.48,49.1309,32.333650

).(

).5,0.(...

cm

ahR

xhxbReN
FF

a

n
aa



 55 

                e0 = 8,0 cm < 0,2h0 =0,2.77 = 15,4.cm 

TÝnh l¹i x b»ng biÓu thøc gÇn ®óng : 

cm

e
h

h
hx

8,47

0,8.1).58,0.4,1
57

60.5,0
8,1(60

.).4,1
5,0

8,1( 00

0

 

DiÖn tÝch cèt thÐp : 

 

  = 2 .
40.57

1,20
.100 = 1,79  

+ TÝnh thÐp víi cÆp 3:          M=7,76Tm            N=-353,37 T 

§é lÖch t©m ban ®Çu :                 e01=
37,353

76,7

N

M
=2,2cm 

§é lÖch t©m e0 = e'01 + e01 

e'01: ®é lÖch t©m ngÉu nhiªn lÊy gi¸ trÞ max trong 2 gi¸ trÞ sau: 
cmh

cm

4,2
25

1

2

 

 e'01 = 2,4 cm    e0 = 2,2+2,4 = 4,6cm 

§é m¶nh  = l0 /h =196/80 = 3,3 <8 nªn ta bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc,  =1. 

§é lÖch t©m e =  e0 + 0,5.h - a = 1.4,6 + 0,5.80 - 4 = 44,6 cm. 

ChiÒu cao vïng nÐn:      
40.130

3533700

.bR

N
x

n

=68cm 

  0.h0  =0,58.77 = 44,66 cm < x ®©y lµ tr­êng hîp lÖch t©m bÐ. 

Ta tÝnh l¹i x: 

e0gh = 0,4(1,25.h- 0.h0 ) = 0,4.(1,25.80- 44,66) = 17,0 cm 

e0 = 4,6 cm < 0,2.h0 =0,2.77 = 15,4.cm 

TÝnh l¹i x b»ng biÓu thøc gÇn ®óng :  

cm

e
h

h
hx

53

6,4.1).58,0.4,1
77

80.5,0
8,1(80

.).4,1
5,0

8,1( 00

0

 

DiÖn tÝch cèt thÐp :  

2

'

0

0'

0,27

)477.(2800

)53.5,077.(53.40.1306,30.353370

).(

).5,0.(...

cm

ahR

xhxbReN
FF

a

n

aa

2

'

0

'

0'

1,20
)457.(2800

)8,47.5,057.(8,47.40.13034.284840

).(

).5,0.(...

cm

ahR

xhxbReN
FF

a

n
aa



 56 

 

  = 2 . 
40.57

0,27
.100 = 2,4  

 -  KÕt luËn: Dïng kÕt qu¶ Fa = Fa' = 29,83 cm2 ®Ó chän cèt thÐp 

   Chän thÐp 4 32  cho 1 phÝa, cã   Fa = Fa' = 32,17 cm2 .           

TÝnh thÐp cho c¸c cét cßn l¹i còng t­¬ng tù. 

¸n.                                                                                                                                                

3.6.2. TÝnh to¸n cèt thÐp dÇm 

                                                                                                                                                                      

TÝnh to¸n cèt thÐp dÇm tÇng 1, nhÞp DE (phÇn tö 33,34,35,36) 

Dùa vµo b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra ®­îc c¸c cÆp tæ hîp néi lùc nguy 

hiÓm ë 3 tiÕt diÖn  

TiÕt diÖn M+ (kGm) M - (Tm) Qmax (T) 

I-I ----- -30,0 -18,4 

II-II 25,32 ------ 8,21 

III-III ------ -28,7 15,63 

a. TiÕt diÖn 2-2 chÞu m«men d­¬ng 

TiÕt diÖn tÝnh to¸n lµ ch÷ T víi c¸c kÝch th­íc nh­ sau 

ChiÒu réng c¸ch ®­a vµo tÝnh to¸n: bc = b + 2.C1. 

Trong ®ã C1 lÊy gi¸ trÞ nhá nhÊt trong c¸c gi¸ trÞ sau: 

Trong ®ã c1 kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong ba gi¸ trÞ sau:  

              +1/2 Kho¶ng c¸ch hai mÐp trong cña dÇm
2

1
Bo=

2

1
  682=3,41 m          

              + 1/6  NhÞp tÝnh to¸n cña dÇm = 
6

1
  7,42= 1,24 m 

              + 9hc : (víi  hc lµ chiÒu cao c¸nh lÊy b»ng chiÒu dµy cña b¶n hc=12cm)  

                9hc= 9 12 = 108 cm= 1,08 m.  
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VËy chän c1=108cm  bc = b+2.c1 = 0,3 + 2 1,08= 2,46 m = 246 cm 

Gi¶ thiÕt a = 3cm  h0 =77 cm. 

X¸c ®Þnh trôc trung hoµ: 

Mc = Rn. bc .hc (h0 -  0,5. hc) = 130.246.12.(77-0,5.12) = 34423350 kGm. 

                                                                   = 344,2 Tm 

       Mc >M  trôc trung hoµ ®i qua c¸nh, tiÕt diÖn tÝnh to¸n lµ ch÷ nhËt  

bxh = 246 x75. 

      A = 
2

0n .b.hR

M
= 

277642130

2532000
= 0,0138 < Ao = 0.412     §Æt cèt ®¬n. 

                          )2A1(10.5γ = 0.99 

   
0

.γ. hR

M
F

a

a  = 
770.992800

2532000
= 12,86 cm2. 

Chän 4 22 cã Fa = 15,2cm2,  = 0,71 % > min 

                  

                                                                                                                        

b. T¹i tiÕt diÖn 1-1 chÞu m«men ©m M = -30,0Tm 

TiÕt diÖn tÝnh to¸n lµ ch÷ nhËt bxh. 

Gi¶ thiÕt a = 3cm,  h0 = 77cm. 

      A = 
2

0n .b.hR

M
= 

277642130

3000000
= 0,016 < Ao = 0.412     §Æt cèt ®¬n. 

                          )2A1(10.5γ = 0.99 

   
0h.γ.R

M
F

a

a  = 
770.992800

3000000
= 22,84cm2. 

     Chän 2 28+2 30 Fa = 23,64 cm2   = 0,92 %. 
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c. T¹i tiÕt diÖn III-III chÞu m«men ©m M=-28,7 Tm 

       TÝnh to¸n t­¬ng tù tiÕt diÖn I-I, nhËn thÊy chóng cã gi¸ trÞ M« men xÊp xØ 

nhau nªn dÆt thÐp gièng nhau. 

                                    

                                                                                               

d. TÝnh to¸n cèt ®ai 

*.TÝnh cèt ®ai cho tiÕt diÖn I - I:  Qmax = 18400 kG. 

KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ:ko.Rn.b.ho=0,35.130.30.77=96915 kG >Qmax           

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn h¹n chÕ . 

Ta cã   0,6.Rk.b.ho =0,6.10.30.77 = 12780kG < Qmax = 18400  Ph¶i tÝnh 

to¸n cèt ®ai. 

Lùc c¾t cèt ®ai ph¶i chÞu  
2

2

d
8.Rk.b.ho

Q
q  = 

2

2

7703108

18400
= 28 kG/cm. 

Chän ®ai 8  cã fa = 0,503 cm2  ; Sè nh¸nh n=2, ta cã :  

+ Kho¶ng c¸ch tÝnh to¸n cña cèt ®ai : 
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27

0.50321800

q

.n.fdR
Utt

d

ad  = 67 cm. 

+ Kho¶ng c¸ch lín nhÊt gi÷a c¸c cèt ®ai: 

18400

7730101.5

Q

o1,5.Rk.b.h
Umax

22

 = 123cm 

+ Kho¶ng c¸ch cÊu t¹o cña cèt ®ai : v× h = 80cm. 

            Uct  <   {h/3 ; 30cm}= { 25cm ; 30cm} = 25 cm. 

Trong ph¹m vi 3hd kÓ tõ mÐp cét ph¶i ®Æt cèt ®ai theo quy ®Þnh ®èi víi nhµ cao 

tÇng, t­¬ng tù nh­ trªn kho¶ng c¸ch cÊu t¹o lµ 150 mm.  

VËy ta chän ®ai 8 a150. 

                                    

                                                                                                    

- Ngoµi ra t¹i nh÷ng ®iÓm cã dÇm phô ngang khung kª lªn dÇm khung ta ph¶i 

cã cèt ®ai gia c­êng. 

Ta t¹m tÝnh cho dÇm ngoµi khung cã t¶i träng t¸c dông lªn khung lµ lín nhÊt, 

®ã lµ dÇm D-D6, D-D5 

T¶i träng t¸c dông  tõ D-D6,D-D5 lªn dÇm khung K3. 

+ TÝnh t¶i: N= 9,329 T 

+ Ho¹t t¶i: N= 2,050 T 

Tæng t¶i träng: N= 9,329+2,050= 11,379 (T) 

Sè nh¸nh ®ai cÇn ®Æt ë mçi bªn 

 
00180.50322

11379

Rf22

N
n

ada

= 3 (líp)  

 VËy ë ®iÓm D-D5,D-D6 gèi lªn dÇm khung ED  ta ph¶i gia c­êng thªm 

6 8a70. 



 60 

- Víi kho¶ng c¸ch cèt ®ai nh­ vËy ta kiÓm tra xem cã cÇn ®Æt cèt xiªn 

hay kh«ng: 

Ta cã : 
15

0.50321800

U

.n.fR
q dad

d  = 120.72 kG/cm. 

Kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña tiÕt nghiªng yÕu nhÊt:  

d

2

k.db .qb.ho8.RQ  = 32295.83 kG > Q = 18400 kG. VËy kh«ng ph¶i tÝnh cèt 

xiªn. 

*. TÝnh cèt ®ai cho tiÕt diÖn III - III:  Qmax = 18750 kG. 

Ta thÊy lùc c¾t lín nhÊt t¹i tiÕt diÖn III-III xÊp xØ lùc c¾t trªn tiÕt diÖn I - I 

nªn ta bè trÝ cèt ®ai gièng nh­ ë tiÕt diÖn I-I. 

*. TÝnh cèt ®ai cho tiÕt diÖn II - II: 

T¹i tiÕt diÖn II-II,Lùc c¾t kh«ng lín nªn ta bè trÝ cèt ®ai theo cÊu t¹o  

8 a200 vµ cã gia c­êng thªm t¹i nh÷ng ®iÓm cã dÇm ngoµi khung gèi lªn. 

                                                                                                                                  

TÝnh thÐp cho c¸c dÇm cßn l¹i còng t­¬ng tù. 

3.6.3. ThiÕt kÕ « sµn ®iÓn h×nh  

 Sè liÖu tÝnh to¸n : 

   Bª t«ng sµn m¸c 300# cã Rn = 130 kG/cm2 ; Rk = 10 kG/cm2 ; 

    Cèt thÐp AI cã Ra = 2300 kG/cm2 ; 

    ChiÒu dµy b¶n 12 cm ; chiÒu dµy líp b¶o vÖ a = 1,5 cm;  

   ChiÒu cao lµm viÖc ho=12-1,5 =10,5cm 

    TÜnh t¶i t¸c dông : 434 KG/m2 ;  

   Ho¹t t¶i t¸c dông: 195 KG/m2 ; 

     T¶i träng toµn phÇn tÝnh to¸n : q = 434+ 195 = 629 KG/m2; 
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TÝnh to¸n « sµn 9,0  7,5 m :  

a.S¬ ®å tÝnh :  

m
b

1
m

b
1

ma2 mb2

mb2ma1

m
b

1
m

a
1

m2

m1

m1

m
2

 

H×nh 3.12: s¬ ®å tÝnh « sµn. 

XÐt mét « b¶n bÊt kú tõ b¶n liªn tôc.  

KÝch th­íc lµ 4,865  4,5 m.Do ®ã  

NhÞp tÝnh to¸n theo ph­¬ng c¹nh ng¾n lt1= 4,24 m 

NhÞp tÝnh to¸n theo ph­¬ng c¹nh dµi lt2= 4,61 m 

XÐt tØ sè : r = l2 / l1 = 1,08 < 2 nªn b¶n lµm viÖc theo hai ph­¬ng.  

TÝnh b¶n theo s¬ ®å khíp dÎo víi s¬ ®å tÝnh nh­ h×nh vÏ. 

b .X¸c ®Þnh néi lùc : 

   §Ó ®¬n gi¶n cho thi c«ng ta chän ph­¬ng ¸n bè trÝ thÐp ®Òu theo hai ph­¬ng. 

Khi ®ã ph­¬ng tr×nh x¸c ®Þnh m« men cã d¹ng: 

12

)
12

3.(
1

2
.

t
l

t
l

t
l

b
q

= (2M1 + MA1 + MB1)lt2 + (2M2 + MA2 + MB2)lt1- (2M1 + 2M2 )lk
       

Trong ph­¬ng tr×nh trªn cã 6 m«men lµm Èn sè. LÊy M1 lµm Èn sè chÝnh vµ quy 

®Þnh tû sè : 

 = 
1

2

M

M
 , Ai = 

1M

M Ai ,    Bi =
1M

M Bi  

Khi ®ã ta sÏ tÝnh ®­îc M1, sau ®ã dïng c¸c tû sè ®· quy ®Þnh ®Ó tÝnh to¸n 

m«men. 

        Víi r=l2/l1=1,08,  

Tra b¶ng ta cã :  = 0,92; 168,1
2

2

1

1

M

M

M

M AA , 968,0
2

2

1

1

M

M

M

M BB  

Thayvµo ph­¬ng tr×nh ta ®­îc :   9023=35,978 M1 Tm 

 Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc: M1=0,251 Tm, M2=0,231 Tm 
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                                            MA1=0,293 Tm, MA2=0,243 Tm 

                                                     MB1=0,293 Tm,  MB2=0,243 Tm                                                     

c. TÝnh to¸n cèt thÐp : XÐt tiÕt diÖn cã b = 100 cm  

- Víi m«men d­¬ng :  M1 = 0,251 T.m 

Tacã:
2

0bhR

M
A

n

2

5

5,10100130

10251,0

xx

x
=0.0175 <Ao = 0.3 => 99.02115.0 A  

04,1
5,1099.02300

10251,0 5

oa

a
bhR

M
F  (cm2) 

 => %099.0100
5,10100

04,1

o

a

t
bh

F
 

Chän cèt thÐp 8 a200 cã Fa = 2,51 (cm2) 

-  Víi m«men ©m:  M = 0,293T.m ;  

Ta cã : 
2

0bhR

M
A

n

2

5

5,10100130

10293,0

xx

x
 = 0.02 < Ao = 0.412 

 => A2115.0 0.99 

23,1
5,1099.02300

10293,0 5

oa

a
bhR

M
F  (cm2) 

 => %12.0100
5,10100

23,1

o

a

t
bh

F
 

 Chän cèt thÐp 8 a200 cã Fa = 2,51 (cm2). 

3.6.4. TÝnh to¸n cèt thÐp thang bé 

Sè liÖu tÝnh to¸n: 

 Bªt«ng cÇu thang m¸c 300#: cã Rn = 130kG/cm2 , Rk =10 kG/cm2. 

ThÐp AI cã Ra= Ra’ =2300 kG/cm2. 

ThÐp AII cã Ra= Ra’ =2800 kG/cm2. 
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765

dct

400x200

dcn

400x200

bcn

c
è

n
 t

h
a

n
g

3
0

0
x

1
0
0

 

H×nh 3.13:  MÆt b»ng kÕt cÊu thang bé 

3.6.4.1. TÝnh to¸n b¶n chiÕu nghØ :  

a.Sè liÖu tÝnh to¸n: 

ChiÒu dµy b¶n 10 cm ; chiÒu dµy líp b¶o vÖ a = 1,5 cm. 

ChiÒu cao lµm viÖc ho=10-1,5 = 8,5cm. 

TÜnh t¶i t¸c dông : 384 KG/m2.  

Ho¹t t¶i t¸c dông: 360 KG/m2. 

T¶i träng toµn phÇn tÝnh to¸n : q = 384+360 = 744 kG/m2. 

KÝch th­íc lµ 3600  2800 mm.Do ®ã  

NhÞp tÝnh to¸n theo ph­¬ng c¹nh 

ng¾n lt1= 2,59m 

NhÞp tÝnh to¸n theo ph­¬ng c¹nh 

dµi lt2= 3,38m 

XÐt tØ sè : r = l2 / l1 = 1,28 < 2 nªn 

b¶n lµm viÖc theo hai ph­¬ng.  

TÝnh b¶n theo s¬ ®å khíp dÎo víi s¬ ®å 

tÝnh nh­ h×nh vÏ. 

b .X¸c ®Þnh néi lùc : 

                                                               H×nh 3.14: S¬ ®å tÝnh b¶n chiÕu nghØ 

§Ó ®¬n gi¶n cho thi c«ng ta chän ph­¬ng ¸n bè trÝ thÐp ®Òu theo hai ph­¬ng. 

Khi ®ã ph­¬ng tr×nh x¸c ®Þnh m« men cã d¹ng: 

m
b

1
m

b
1

ma2 mb2

mb2ma1

m
b

1
m

a
1

m2

m1

m1

m
2
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12

)
12

3.(
1

2
.

t
l

t
l

t
l

b
q

= (2M1 + MA1 + MB1)lt2 + (2M2 + MA2 + MB2)lt1- (2M1 + 2M2 )lk
       

Trong ph­¬ng tr×nh trªn cã 6 m«men lµm Èn sè. LÊy M1 lµm Èn sè chÝnh vµ quy 

®Þnh tû sè :     = 
1

2

M

M
 , Ai = 

1M

M Ai ,    Bi =
1M

M Bi  

Khi ®ã ta sÏ tÝnh ®­îc M1, sau ®ã dïng c¸c tû sè ®· quy ®Þnh ®Ó tÝnh to¸n 

m«men.  Víi r=l2/l1=1,28. 

Tra b¶ng ta cã :  = 0,608; 94,1
2

2

1

1

M

M

M

M AA , 548,1
2

2

1

1

M

M

M

M BB  

Thayvµo ph­¬ng tr×nh ta ®­îc :   11103=45,36 M1 Tm. 

 Gi¶i ph­¬ng tr×nh ta ®­îc: M1=0,245 Tm, M2=0,149 Tm. 

                                            MA1=0,474 Tm, MA2=0,289 Tm. 

                                                     MB1=0,379 Tm,  MB2=0,231 Tm.                                                     

c. TÝnh to¸n cèt thÐp : XÐt tiÕt diÖn cã b = 100 cm  

- Víi m«men d­¬ng :  M = 0,245 T.m 

Tacã:
2

0bhR

M
A

n

2

5

5,8100130

10245,0

xx

x
=0,026 <Ao = 0,3 => 98,02115,0 A  

89,1
5,898,02300

10245,0 5

oa

a
bhR

M
F  (cm2) 

 => %22,0100
5,8100

89,1

o

a
t

bh

F
 

Chän cèt thÐp 8a200 cã Fa = 2,51 (cm2) 

-  Víi m«men ©m:  M = 0,474T.m ;  

Ta cã : 
2

0bhR

M
A

n

2

5

5,8100130

10474,0
 = 0,05 < Ao = 0,412 

 => A2115,0 0,97 

49,2
5,897,02300

10474,0 5

oa

a
bhR

M
F  (cm2) 
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3200

p=360 KG/m

q=656 KG/m

1
8

0
0

 => %29,0100
5,8100

49,2

o

a
t

bh

F
 

 Chän cèt thÐp 8 a200 cã Fa = 2,51 (cm2). 

3.6.4.2. TÝnh to¸n b¶n thang:   

a. S¬ ®å tÝnh : 

 

 

 

 

 

H×nh3.15: S¬ ®å tÝnh b¶n thang 

+ ChiÒu dµy b¶n chän : hb  = 12cm.                    

+ Gãc nghiªng cña b¶n thang so víi ph­¬ng ngang lµ  víi tg  =160/300 

= 0,533   = 280 ®é  cos  = 0,882.  

ChiÒu dµi b¶n thang 58,38,12,3 22L m.   

VËy B¶n thang cã kÝch th­íc 140  358 cm 

+ C¾t mét d¶i réng 1m theo chiÒu song song víi c¹nh dµi ®Ó tÝnh to¸n. S¬ 

®å tÝnh to¸n ®­îc thÓ hiÖn nh­ h×nh vÏ.  

b. X¸c ®Þnh néi lùc :  

- T¶i träng :+TÜnh t¶i :  qtt = 656 kG/m2 

         + Ho¹t t¶i :  qht  =  360 kG/m2 

- M«men lín nhÊt gi÷a nhÞp: 

 M=
8

.cos.

8

.cos. 22 lqlq httt =
8

58,3.882,0.360

8

58,3.882,0.656 22

=1436 kGm 

c. TÝnh to¸n thÐp: 

Chän a = 1,5 cm    ho = 10-1,5= 8,5cm 

q*=q.cos

3580
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            153,0
5,8.100.130

143600

..
22

on hbR

M
A  

 92,0)153,0.211(5,0.211(5,0 A  

 224,5
5,8.92,0.2800

143600

..
cm

hR

M
F

oa

a  

Hµm l­îng thÐp =
5,8.100

100.24,5
=0,62% > min =0,1% 

Chän thÐp 10a150 (Fa=5,5 cm2) theo ph­¬ng c¹nh dµi. 

 + ThÐp cÊu t¹o theo ph­¬ng c¹nh ng¾n cña b¶n thang ®Æt 8a200 

+ Cèt thÐp chÞu m«men ©m ®Æt 10a200 

3.6.4.3. TÝnh to¸n dÇm cèn thang: 

a. T¶i träng:t 

Chän dÇm tiÕt diÖn 100 x300. 

+T¶i b¶n th©n dÇm thang: g1 = 1,1 . 0,1 . 0,3. 2500 =83 kG/m  

+T¶i b¶n thang  truyÒn vµo:  g2=0,5 .1016 .1,4=711 kG/m 

+Tæng t¶i träng ph©n bè t¸c dông lªn dÇm theo ph­¬ng ®øng lµ: 

q = 83+711=794 kG/m 

DÇm  cèn thang ®­îc xem gÇn  

®óng nh­ mét dÇm ®¬n gi¶n: 

b.TÝnh to¸n cèt thÐp: 

Chän a =3 cm  ho = 30-3=27 cm  

H×nh 3.16: S¬ ®å tÝnh dÇm cèn thang 

M«men lín nhÊt ë gi÷a nhÞp lµ:        

          M=
8

.cos. 2lq
=

8

58,3.882,0.794 2

=1122 kGm 

          A = 
o

2

n bhR

M
 =

2130.10.27

112200
 = 0,11.        = 0,95 

            Fa = 
hRa

M
 = 

272800.0,95.

112200
= 1,576 

ThÐp trong dÇm thang ®Æt 1 16 (Fa=2,01cm2) cho thanh thÐp d­íi chÞu 

m«men d­¬ng vµ 1 14 lµm cèt gi¸. 

+TÝnh cèt ®ai : 

-KiÓm tra bª t«ng kh«ng bÞ ph¸ ho¹i trªn tiÕt diÖn nhgiªng theo øng suÊt 

nÐn chÝnh:      Q  koRnbho 

q.cos

3580
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Lùc c¾t lín nhÊt dÇm  Qmax=
2

ql
=

2

58,3794
=1421 KG  

koRnbho=0,35x130.10.27=12285 KG 

VËy bª t«ng kh«ng bÞ ph¸ ho¹i trªn tiÕt diÖn nghiªng. 

-KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bªt«ng: Q  k1Rkbho 

   k1Rkbho=0,6.10.10.27=19620 KG. 

=> vÕt nøt nghiªng kh«ng h×nh thµnh nªn kh«ng ph¶i tÝnh to¸n cèt ®ai . 

ChiÒu cao dÇm h=30 cm nªn trong ®o¹n gÇn gèi tùa lÊy b»ng 1/4 nhÞp Uct lÊy 

nh­ sau :  Uct = min{h/3;150mm}=150mm 

 Chän ®ai 6a150 , hai nh¸nh cho toµn bé dÇm 

3.6.4.4. TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ: 

a. S¬ ®å tÝnh :  

DÇm ®¬n gi¶n chÞu t¶i ph©n bè ®Òu 

KÝch th­íc dÇm  : bxh = 200x400 

b. X¸c ®Þnh néi lùc : 

H×nh3.17:S¬ ®å tÝnh dÇm chiÕu nghi. 

- T¶i träng t¸c dông :                               

+ Träng l­îng b¶n th©n : 1,1 . 0,2 . 0,4 . 2500 = 220 (kG /m) 

+T¶i b¶n chiÕu nghØ  truyÒn vµo: 

      - Víi t¶i träng ph©n bè h×nh thang :  

             qt® = (1 - 2 2 + 3 ) . q®  

      - Trong ®ã :              = 
2

1

2l

l
= 0,13                                                                  

                         l1  = 1,7m, c¹nh ng¾n 

                          l2 = 3,6m, c¹nh dµi 

            q® = q . 
2

1l  =(744.1,7)/2=632,4 KG/m 

qt® =(1-2.0,132 + 0,133).632,4=612,4 KG/m 

+ Tõ  c¸c b¶n thang truyÒn vµo :  0,5. (656.0,882 +360).3,2 =1408 kG/m 

+ Tæng t¶i träng ph©n bè t¸c dông lªn dÇm theo ph­¬ng ®øng lµ: 

  q= 220+612,4+1408=2240,4 KG/m 

+T¶i tËp trung do cèn  thang  truyÒn vµo:   P =794.3,6=2858,4KG 

DÇm thang ®­îc xem gÇn ®óng nh­ mét dÇm ®¬n gi¶n: 

3600

q
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c. TÝnh to¸n cèt thÐp 

M«men lín nhÊt ë gi÷a nhÞp lµ:  

 Chän a =3 cm  ho = 40-3=37cm 

        M=
48

2 Pxlql
=

4

6,3.4,2858

8

6,3.4,2240 2

=6671 KGm 

    A = 
o

2

n bhR

M
 =

2
130.20.37

667100
 = 0,187         = 0,89 

         Fa = 
hRa

M
 = 

372800.0,89.

667100
= 7,24cm2 

ThÐp trong dÇm thang ®Æt 3 18 (Fa=7,63 cm2) cho thanh thÐp d­íi chÞu 

m«men d­¬ng vµ 2 16 lµm cèt gi¸. 

+TÝnh cèt ®ai : 

-KiÓm tra bª t«ng kh«ng bÞ ph¸ ho¹i trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt 

nÐn chÝnh:    Q  koRnbho 

   Lùc c¾t lín nhÊt dÇm  Qmax=5723 KG 

   koRnbho=0,35.130.20.37=33670KG 

VËy bª t«ng kh«ng bÞ ph¸ ho¹i theo tiÕt diÖn nghiªng 

-KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bªt«ng:     Q  k1Rkbho 

  k1Rkbho=0,6x10.20.37=4440KG 

Bª t«ng kh«ng ®ñ chÞu c¾t ph¶i tÝnh cèt ®ai. 

2

2

2

2

37.20.10.8

5723

8 ok

d
bhR

Q
q =15KG/cm2 

Chän ®ai 6  cã f® = 0,283 cm2, hai nh¸nh n = 2, thÐp AI cã Ra®=1800KG/cm2 

  -Kho¶ng c¸ch tÝnh to¸n: 

                     Utt =
15

283,0.2.1800

d

dad

q

nfR
=67,92cm 

-Kho¶ng c¸ch lín nhÊt gi÷a 2 cèt ®ai : 

                            Umax =
5723

372010.5,15,1 22

Q

bhR ok =71,76 cm 

ChiÒu cao dÇm h=40cm nªn trong ®o¹n gÇn gèi tùa lÊy b»ng 1/4 nhÞp Uct lÊy 

nh­ sau :    Uct = min{h/3;150mm}=130mm 

Chän ®ai 6a100, hai nh¸nh cho ®o¹n 1/4 nhÞp gÇn gèi tùa.§o¹n gi÷a nhÞp  

chän ®ai 6a150,trong ph¹m vi cèn thang ®Æt  6a50 
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3.7 ThiÕt kÕ NÒn vµ mãng 

3.7.1. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh, thuû v¨n 

a. §iÒu kiÖn ®Þa chÊt 

Theo tµi liÖu b¸o c¸o ®Þa chÊt c«ng tr×nh ®­îc thùc hiÖn b»ng c¸c lç 

khoan xuyªn tÜnh t¹i hiÖn tr­êng ta cã ®­îc sè liÖu ®Þa chÊt c«ng tr×nh nh­ sau : 

   -  §Êt lÊp                : 0 - 0,4 m  

       -  SÐt dÎo cøng           : 0,4 - 3,8 m, qc = 20KG/cm2 

   -  SÐt pha dÎo ch¶y    : 3,8 - 9,57 m, qc = 4KG/cm2 

   -  SÐt pha dÎo mÒm   : 9,57 - 19,67 m, qc = 14KG/cm2 

   -  C¸t h¹t trung chÆt  : 19,67 - 29,27 m, qc = 65KG/cm2 

- Mùc n­íc ngÇm ë ®é s©u - 2,3 m so víi cèt thiªn nhiªn 

- §Ó tiÕn hµnh lùa chän gi¶i ph¸p mãng vµ ®é s©u ch«n mãng ta tiÕn 

hµnh ®¸nh gi¸ tÝnh chÊt x©y dùng cña c¸c líp ®Êt 

B¶ng 3.53: ChØ tiªu c¬ lý cña c¸c líp ®Êt trong chiÒu dµy hè khoan 

 
ST
T 

 
Tªn líp 

®Êt 
 

 

(T/m3) 

s 

(T/m3) 

W 
% 

WL

% 

W

P 

% 

CII 

(KG/
cm2) 

 

II 

E 
(Kg/ 
cm2) 

qc 

(KG/ 

cm2) 

1 §Êt lÊp 1,7 - - - - - - -  

2 SÐt pha 
dÎo cøng 

1,9 2,66 31 41 27 0,28 18 120 19,6 

3 SÐt pha 
dÎo ch¶y 

1,,5 2,68 33,2 36 22 0,10 16 100 3,92 

4 SÐt pha 
dÎo mÒm 

1,75 2,66 38 45 31  11 70 13,7 

5 C¸t h¹t 
trung 

1,92 2,65 18 - -  35 310 63,7 

b.§iÒu kiÖn ®Þa chÊt thuû v¨n: 

Mùc n­íc ngÇm ë s©u - 2,3 m , Khi thi c«ng phÇn mãng  cÇu thang m¸y  

ph¶i chó ý c¸c biÖn ph¸p h¹ mùc n­íc ngÇm, ®ång thêi sö dông bª t«ng cã phô 

gia ®«ng kÕt nhanh, ®Ó tr¸nh bÞ ¨n mßn sau nµy. 

3.7.2. Lùa chän gi¶i ph¸p nÒn mãng cho c«ng tr×nh 

a. Gi¶i ph¸p nÒn mãng 

Dùa vµo t¶i träng do khung truyÒn xuèng ch©n cét  vµ ®¸nh gi¸ ®Þa chÊt c¸c líp 

ta thÊy t¶i träng truyÒn xuèng ch©n cét t­¬ng ®èi lín   ph­¬ng ¸n chän mãng 
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*. Ph­¬ng ¸n 1(ph­¬ng ¸n mãng n«ng):  

 ¦u ®iÓm: thi c«ng nhanh,kh«ng ®ßi hái kü thuËt vµ c«ng nghÖ cao, ®é 

s©u  

ch«n mãng thÊp Ýt ¶nh h­ëng ®Õn mãng  c¸c c«ng tr×nh l©n cËn , gi¸ thµnh thi 

c«ng thÊp 

 Nh­îc ®iÓm: Do ®é s©u ®Æt mãng thÊp mµ nÒn ®Êt bªn trªn kh«ng ®¶m 

b¶o chÞu ®­îc t¶i träng ngang lín  

*. Ph­¬ng ¸n 2 (ph­¬ng ¸n mãng cäc Ðp): chän mãng cäc bª t«ng cèt thÐp Ðp 

tr­íc. 

-¦u ®iÓm:  

+ M¸y mãc thi c«ng ®¬n gi¶n, dÔ sö dông. 

+ Kinh tÕ tiÕt kiÖm. 

+ Cäc ®­îc kiÓm nghiÖm tr­íc khi Ðp nªn ®¶m b¶o ®óng søc chÞu t¶i 

theo vËt liÖu d· thiÕt kÕ. 

+ Kh«ng ®ßi hái tr×nh ®é thi c«ng cao. 

- Nh­îc ®iÓm:  

+ T¶i träng c«ng tr×nh lín nªn cÇn rÊt nhiÒu cäc cho mét mãng do ®ã 

rÊt khã cho c«ng viÖc  

+Thi c«ng, dÔ g©y ra ®é chèi gi¶. 

+ Do nÒn ®Êt tèt th­êng ë s©u  ph¶i nèi nhiÒu cäc nªn søc chÞu t¶i cña 

cäc gi¶m, gi¶i quyÕt c¸c mèi nèi khã vµ khi Ðp cäc th­êng .Tõ ph©n tÝch 

trªn ta thÊy víi c«ng tr×nh nµy ®Ó tiÕt kiÖm tr¸nh l·ng phÝ , c«ng tr×nh cã 

t¶i träng nhá dÓ tiÕt kiÖm mµ vÉn ®¶m b¶o ®é bªn c«ng tr×nh ta chän 

mãng cäc Ðp tr­íc víi tiÕt diÖn cäc 30 30cm. 

b. Gi¶i ph¸p mÆt b»ng mãng: 

Gi¶i ph¸p mãng cäc Ðp ®µi thÊp nªn sñ dông hÖ thèng dÇm gi»ng mãng 

bè trÝ vu«ng gãc t¹o ®é æn ®Þnh cho hÖ thèng mãng, lµm t¨ng ®é cøng cña c«ng 

tr×nh, truyÒn lùc ngang tõ ®µi nµy sang ®µi kh¸c, gãp phÇn ®iÒu chØnh lón lÖch 

gi÷a c¸c ®µi c¹nh nhau chÞu mét phÇn m«men tõ cét truyÒn xuèng, ®iÒu chØnh 

nh÷ng sai lÖch do qu¸ tr×nh thi c«ng g©y nªn. Cèt ®Ønh gi»ng b»ng víi cèt ®Ønh 

®µi. 

3.7.3. X¸c ®Þnh t¶i träng ë c¸c mãng  

- Mãng ®­îc tÝnh víi t¶i träng tæ hîp c¬ b¶n tõ khung trªn truyÒn xuèng t¶i 

träng nµy ch­a kÓ ®Õn c¸c bé phËn trong ph¹m vi tõ tÇng 1  
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Do ®ã ®Ó ®¶m b¶o an toµn vµ ®óng kü thuËt  ta ph¶i céng thªm träng l­îng cét 

tÇng vµ träng l­îng gi»ng mãng  

NhiÖm vô thiÕt kÕ : 

   + Mãng M1 (B-3):  Khung K2 - trôc B 

             + Mãng M2 (C-3,D-3):  Khung K2 - trôc C,D 

       - X¸c ®Þnh t¶i träng: 

Dùa vµo b¶ng tæ hîp néi lùc ta cã t¶i träng t¸c dông lªn mãng nh­ sau: 

Cét trôc TiÕt diÖn cét Néi lùc tÝnh to¸n 

 (cm) N0
tt (T) M0

tt (T.m) Q0
tt (T) 

B-3 40 80 -351,18 -15,25 -1,75 

C-3 40 80 -353,37 7,76 -5,94 

D-3 40 80 -315,35 -9,15 -3,07 

Trong ®ã:  

+ Lùc däc  No
tt ph¶i kÓ ®Õn:  

+ Träng l­îng b¶n th©n cét tÇng 1: 2,07T. 

+ Träng l­îng t­êng 220:  

 3,45  0,22  1,8 1,1  (9,0 + 2,4) = 8,56T   

          + Träng l­îng dÇm mãng(gi¶thiÕt kÝch th­íc dÇm mãng lµ(40 75cm): 

                      0,75  0,4  2500 1,1  (9,0 + 2,4) = 7,05T 

   VËy t¶i träng c«ng tr×nh t¸c dông xuèng mãng sau khi ®· kÓ ®Õn c¸c phÇn 

kh¸c lµ: 

Cét trôc TiÕt diÖn cét Néi lùc tÝnh to¸n 

 (cm) N0
tt (T) M0

tt (T.m) Q0
tt (T) 

B-3 40 80 -368,86 -15,25 -1,75 

C-3 40 80 -371,05 7,76 -5,94 

D-3 40 80 -333,03 -9,15 -3,07 

 

3.7.4. tÝnh mãng M1 ( trôc B ) :                                              

T¶i träng tiªu chuÈn ë ®Ønh mãng B lµ: 

 No
tc=

2,1

368,86

2.1

o
ttN

=307,38 T 
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 Mo
tt=

2,1

15,25

2.1

o
ttM

=12,56 T.m 

Qo
tt=

2.1

75,1

2.1

o
ttQ

=14,6 T 

3.7.4.1. Chän ®é s©u ch«n mãng : 

- ChiÒu s©u ch«n cäc: Dùa vµo c¸c chØ tiªu c¬ lÝ cña c¸c líp ®Êt ®· ®­îc 

kh¶o s¸t cña c«ng tr×nh nµy.Ta thÊy líp C¸t h¹t trung lµ líp ®Êt tèt cho viÖc h¹ 

cäc xuèng. 

- Chän ®µi cao 1,2 m ,mÆt trªn cña ®µi ®Õn cao ®é  0,00 (cao ®é kiÕn 

tróc) cña nhµ lµ-1,0 m. §Êt t«n nÒn lµ 0,45m.  

- ChiÒu dµi cÇn thiÕt cña cäc L = 22.2- 2,2 + 0,33 + 0,2 = 20m dïng 3 

®o¹n cäc ®o¹n 1 dµi 6,0 m, ®o¹n 2,3 dµi 7 m .Cäc ngµm vµo ®µi 20cm vµ ph¸ vì 

bª t«ng  cho tr¬ cèt thÐp  ®Ó ngµm vµo ®µi dµi 33 cm vµ hµn thªm r©u thÐp 

- Dïng 3 ®o¹n cäc cã tiÕt diÖn 0,3 0,3(m) cèt däc chÞu lùc gåm 4 16 bª  

t«ng m¸c 300 ®Çu cäc cã m¾t bÝch b»ng thÐp 
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c¸t h¹t trung

=1,92t/m

e=310kg/cm

=35

sÐt pha dÎo mÒm

=1,75t/m

e=70kg/cm

=11

sÐt pha dÎo ch¶y

=1,85 t/m

e=100 kg/cm

=16

sÐt pha dÎo cøng

=1,9T/m

e=120 KG/cm

=18

-20.12m 

-10.02m 

-4.25m 

-0.85m líp ®Êt lÊp

t m

-0.45m (m®tn)

3

2

3

3

3

2

2

2

3

 

H×nh 3.18: MÆt c¾t ®Þa chÊt 

3.7.4.2. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc  

  - X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc : 

Pv= )( FaRFR abb  

 : HÖ sè uèn däc. Khi ®Êt cã nhiÒu líp ®Êt yÕu xen kÏ vµ ®µi cäc lµ lo¹i  

®µi thÊp th× ta cã thÓ lÊy =1 

Rb : C­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña bª t«ng  

Ra : C­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña cèt thÐp 

Fb : DiÖn tÝch tiÕt diÖn ngang cäc 

Fa : DiÖn tÝch cèt thÐp däc 
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-VËy ta cã : 

   Pv= (130 30 30+2800 10,17) = 145476 KG =145,476 T 

- X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc theo kÕt qu¶ xuyªn tÜnh.  

Theo sè liÖu th× cäc xuyªn qua c¸c líp ®Êt sau: 

 + Líp sÐt pha dÎo cøng dµy 3,4 m 

 + Líp sÐt pha dÎo ch¶y dµy 5,77m 

 + Líp sÐt pha dÎo mÒm dµy 10,1m 

 + Líp c¸t h¹t trung dµy 2 m 

Søc c¶n ph¸ ho¹i cña cäc ma s¸t: 

 Px’ = Pmòi + Pxq 

Pmòi = qp F      Søc c¶n ph¸ ho¹i cña ®Êt ë mòi cäc  

  Pxq = 
n

i

isi hqu
1

.  Søc  c¶n ph¸ ho¹i cña ®Êt ë toµn bé thµnh cäc 

 qp - søc c¶n ph¸ ho¹i cña ®Êt ë ch©n cäc :  qp = k qc 

 qc    søc c¶n mòi xuyªn trung b×nh cña ®Êt  

 k   HÖ sè tra b¶ng 5-9 phô thuéc vµo lo¹i ®Êt lo¹i cäc  

 qsi  Lùc ma s¸t ®¬n vÞ cña líp ®Êt thø i chiÒu dÇy hi:      qsi =
i

qci  

 qci : Søc c¶n mòi xuyªn líp ®Êt thø i  

    i : HÖ sè phô thuéc lo¹i ®Êt tra b¶ng 5-9 

    T¶i träng cho phÐp t¸c dông xuèng ch©n cäc  Px =
32

xqmui PP
  

-Líp sÐt  dÎo cøng:  = 60 qs = 
qc

 = 
60

60,19
= 0,3267 KG/cm2 

-Líp sÐt pha dÎo ch¶y:  = 30 qs=
30

92,3
=0,1306 KG/cm2 

-Líp sÐt pha dÎo mÒm:  = 40 qs = 
qc

 = 
40

72,13
=0,343 KG/cm2 

-Líp c¸t h¹t trung chÆt võa:  = 100 qs  = 
100

70,63
 = 0,637 KG/cm2 

Tra b¶ng ta ®­îc hÖ sè K cho líp c¸t h¹t trung K = 0,5 

qp = k.qc = 0,5 63,70 = 31,85 KG/cm2 

-Søc c¶n ph¸ ho¹i cña ®Êt ë mòi cäc: Pmòi = qp F=31,85. 30.30=28,66 T 

- Søc  c¶n ph¸ ho¹i cña ®Êt ë toµn bé thµnh cäc: 

Pxq = 
n

i

isi hqu
1

. =1. (0,3267.340 +0,1306.577+0,343.1010+63,7. 200)=66T 
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Søc  c¶n ph¸ ho¹i cña cäc  

 Px ‘ = Pmòi + Pxq = 28,665 + 66,0=94,665 T 

T¶i träng cho phÐp t¸c dông xuèng cäc  

Px = 
32

xqmui PP

4,2

0,66665,28
=39,4 T 

Pv = 145,476 T > Px = 39,4 T 

VËy ta ®­a Px =394 KN ®Ó tÝnh to¸n  

¸p lùc tÝnh to¸n gi¶ ®Þnh t¸c dông lªn ®Õ ®µi do ph¶n lùc ®µi cäc g©y ra  

 Ptt = 
22 )3.03(

4,39

)3( d

P
 =48,6 T/m2 

-DiÖn tÝch s¬ bé ®Õ ®µi  

F® = 
1,12,10,26,48

368,86

.. nhP

N

tbtt

ott =8,0 m2  

- Träng l­îng cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi  

N®
tt = n.Fd.h. tt = 1,1  8,0  2,2  2,0 

= 38,72 T 

Lùc däc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn cèt ®Õ ®µi  

Ntt = No
tt + N®

tt = 368,86+38,72 = 

=407,58 T 

Sè l­îng cäc s¬ bé  

 nc = 
39,4

407,58

xP

Ntt
=10,34 cäc                     H×nh 3.19:S¬ ®å bè trÝ cäc mãng M1 

LÊy sè cäc nc’= 12 v× mãng chÞu t¶i lÖch t©m kh¸ lín nªn  ta bè trÝ cäc nh­ 

h×nh vÏ  

DiÖn tÝch ®Õ ®µi thùc tÕ : 

F’® = 3,4 2,5 = 8,5 m2 

Träng l­îng cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi  

    N®
tt = n F® h tb  

          =1,1  8,5 2,2  2,0 = 41,14 T 

Lùc däc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn cèt ®Õ ®µi  

    Ntt = N0
tt+N®

tt= 368,86+41,14 = 410,0 T 

M« men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m tiÕt diÖn c¸c cäc t¹i ®Õ 

®µi 

Mtt=M0
tt+Qtt h  

2500

3
4
0
0

350 900 900

6
0
0

400

350

3
5
0

9
0
0

9
0
0

9
0
0

3
5
0
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     =15,25+1,75 1,2=17,18 T.m 

Ptt
max.,min = 

22

1

2

max

' 45,0635,16

1,3518,17

12

407,58.
n

i

i

tt

g
tt

x

xM

nc

N
= 

Ptt
max=34,87 T 

     Ptt
min=32,06 T 

- KiÓm tra lùc truyÒn xuèng cäc :   PPP c

tt

max  

Trong ®ã :       Pcäc =  1,1 0,3 0,3 20 2,5 = 3,96 T 

Nh­ vËy   Ptt
max+Pc =34,87 + 3,96 =38,83 T < Px= 39,4T 

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn lùc max truyÒn xuèng cäc d·y biªn vµ Ptt
min = 32,06 T 

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng nhæ  

KiÓm tra nÒn mãng cäc ma s¸t theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng ®é lón cña nÒn mãng 

®­îc tÝnh theo ®é lón cña nÒn khèi mãng quy ­íc cã mÆt c¾t lµ ABCD. 

 Trong ®ã 

tb=
4321

4.43.32.21.1

hhhh

hhhh
=

21,1077,54,3

352111,1016,775184,3
=15,760 

  =
4

tb
=15,76 0,25=3,940 

ChiÒu dµi cña ®¸y khèi quy ­íc: LM = 3,4 +2.
2

35,0
+2 19,47 tg3,940= 6,5(m) 

BÒ réng cña ®¸y khèi quy ­íc:  BM = 2,5 +2.
2

35,0
+2 19,47 tg3,940= 5,6(m) 

ChiÒu cao cña khèi mãng quy ­íc HM = 21,67(m) 

X¸c ®Þnh träng l­îng cña khèi mãng quy ­íc 

Trong ph¹m vi tõ ®Õ ®µi trë lªn cã thÓ x¸c ®Þnh theo tb 

Ntc
1=LM.BM.h. tb=6,5 5,6 2,2 2,0 = 160,2 T 

Träng l­îng khèi mãng quy ­íc tõ ®Õ ®µi trë xuèng(cã trõ ®i thÓ tÝch do 

cäc chiÕm chç ): 

N2
tc =Fm ( 1.h1 + ...+ 3.h3) - hc.Fc c.n’c =  

 =5,6 6,5 [1,9 3,4+1,85 5,77+1,75 10,1]–19,47 0,3 0,3 2,5 12=420,48T 

Träng l­îng khèi mãng quy ­íc 

Ntc
q­ =160,2 +420,48 = 580,7 T 

TrÞ tiªu chuÈn lùc däc x¸c ®Þnh tíi ®¸y khèi quy ­íc 

Ntc = N0
tc+Nq­

tc = 307,38 + 580,7 = 888,1 T 
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M« men tiªu chuÈn t­¬ng øng träng t©m ®¸y khèi quy ­íc 

Mtc=M0
tc+ Qtc h = 12,56+1,75 20,47 =48,38 Tm 

§é lÖch t©m tiªu chuÈn 

  054,0
888,1

48,38
tc

tc

N

M
e  (m) 

¸p lùc tiªu chuÈn ë ®¸y khèi quy ­íc  

)
5,6

054,06
1(

6,55,6

8881
)

.6
1(

minmax,
MMM

tc
tc

L

e

BL

N
= 

tc

max =41,23 T/m2  

tc

min =23,67 T/m2 

         tc

tb =32,45 T/m2 

¸p tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi quy ­íc  

)..3...1,1..1,1( '21
IIIIMIIM

TC

CDHBBA
K

mm
Rm ) 

Trong ®ã:  m1,m2 lÇn l­ît lµ hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña nÒn vµ hÖ sè ®iÒu 

kiÖn lµm viÖc cña nhµ hoÆc c«ng tr×nh cã t¸c dông qua l¹i víi nÒn, lÊy nh­ sau: 

m1=1,4; m2=1,2 

Ktc=1,1: HÖ sè tin cËy lÊy theo tiªu chuÈn quy ph¹m A,B,D: c¸c hÖ sè phô 

thuéc vµo trÞ sè tÝnh to¸n thø hai cña gãc ma s¸t trong cña ®Êt  

II = 35  A =1,67, B =7,69,D =9,59 

 b = 2,5 (m): C¹nh bÐ cña ®Õ mãng  

 h =1,2: ChiÒu s©u ch«n mãng kÓ tõ  cèt thiÕt kÕ (bÞ b¹t ®i hay ®¾p thªm) 

 ’II= 82,1
21,1077,515,22,11

92,1275,11,1085,16,59,115,20,22,17,11
T/m3 

TrÞ tÝnh to¸n trung b×nh theo tõng líp cña träng l­îng thÓ tÝch ®Êt kÓ tõ 

®¸y mãng trë lªn cã kÓ ®Õn sù ®Èy næi cña n­íc 

II=1,82 trÞ tÝnh to¸n trung b×nh theo tõng líp cña träng l­îng thÓ tÝch ®Êt 

kÓ tõ ®¸y mãng trë lªn 

 cII=0,01 KG/cm2 TrÞ sè tÝnh to¸n thø hai cña lùc dÝnh ®¬n vÞ cña ®Êt n»m 

trùc tiÕp d­íi ®Õ mãng   

RM=
1,1

2,14,1
(1,1 1,67 5,6 18,55+1,1 7,69 20,47 1,82+3 9,59)=52K G/cm2 

1,2.RM = 62,40 KG/cm2 

52max

tc <1,2.RM 
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  45,32tc

tb  KG/cm2 <RM 

VËy ta cã thÓ tÝnh to¸n ®­îc ®é lón cña nÒn theo quan niÖm nÒn biÕn d¹ng 

tuyÕn tÝnh. Tr­êng hîp nµy ®Êt nÒn tõ ch©n cäc trë xuèng cã chiÒu dµy lín ®¸y 

cña khèi quy ­íc cã diÖn tÝch bÐ nªn ta dïng m« h×nh nÒn lµ nöa kh«ng gian 

biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh ®Ó tÝnh to¸n. 

 øng suÊt b¶n th©n 

 T¹i ®¸y líp trång trät   bt
z=0,4 = 0,4 17 =6,8 T/m2 

 T¹i cèt mùc n­íc ngÇm bt
z=2,3= 6,8 + 1,9 19 = 42,9 T/m2 

T¹i ®¸y khèi quy ­íc bt
z=21= 42,9 +1,45 9,05+5,1 8,7+10,1 7,914+ 

   +2,0  10,13) = 20,1 T/m2 

øng suÊt g©y lón t¹i ®¸y khèi quy ­íc 

 gl
z=0=

tc
tb-

tb= 32,45 – 20,1 = 12,39 T/m2 

Chia ®Êt nÒn ë ®¸y khèi quy ­íc thµnh c¸c líp ®Òu nhau z = 1,02(m) 

B¶ng 3.54: Gi¸ trÞ øng suÊt g©y lón. 

§iÓm §é s©u z 
(m) 

M

M

B

L
 

Bm

z2
 

K0 
gl

zi 
T/m2 

bt 

T/m2 

0 0 

1, 0 

0 1,000 12,39 20,1 

1 1,02 0,4 0,96 11,89 21,15 

2 2,04 0,8 0,8 9,912 22,21 

3 3,06 1,2 0,606 7,508 23,26 

4 4,08 1,6 0,449 5,563 24,32 

5 5,1 2 0,336 4,163 25,37 
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4,163

5,563

7,508

9,912

11,89

12,39

20,1

25,37

-21670
B

A D

C

3,94

 

H×nh3.20: S¬ ®å tÝnh lón 

Gíi h¹n nÒn lÊy ë ®iÓm 5 cã ®é s©u 5,1 m kÓ tõ ®¸y khèi quy ­íc. 
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§é lón cña nÒn  

   S= )
2

163,4
563,5508,7912,989,11

2

39,12
.

310

02,1.8,0
..

8,0

1

i

gl

zi

n

i i

h
E

 

         =
310

02,18,043,15
=0,01 m = 1 cm 

Nh­ vËy ®iÒu kiÖn S=1cm < Sgh=8cm ®· tho¶ m·n. 

TÝnh to¸n ®é bÒn vµ cÊu t¹o dµi cäc 

Dïng bª t«ng m¸c 300#, thÐp AII   

 X¸c ®Þnh chiÒu cao ®µi cäc theo ®iÒu kiÖn ®©m thñng:  

VÏ th¸p ®©m thñng th× ®¸y th¸p n»m trïm ra ngoµi trôc nh­ vËy ®µi cäc 

kh«ng bÞ ®©m thñng  Ptt
max=34,87 T 

                            Ptt
min=32,06 T 

TÝnh to¸n m« men vµ thÐp ®Æt cho ®µi cäc  

 M« men t­¬ng øng víi mÆt ngµm I-I 

MI=r1 (p1+p2 )+r1
’ 2p’ = 0,9 2 34,87+0,45 2 33,84 = 93,222 Tm 

 M« men t­¬ng øng víi mÆt ngµm II-II 

MII=r2 4 p = 0,9 4 33,465 = 120,5 Tm 

 FaI =
280008,09,0

222,93

..9,0 0 a

I

Rh

M
=0,0046(m2)=46(cm2) 

Chän 20 18 cã Fa=50,9(cm2) 

FaII =
280008,09,0

5,120

..9,0 0 a

II

Rh

M
=0,00597(m2)=59,7 (cm2) 

Chän 25 18 cã Fa=63,62(cm2)(chi tiÕt xem b¶n vÏ KC:01) 

 

 

 

3.7.5. TÝnh mãng hîp khèi M2 ( trôc C vµ D ):                                              

Mãng 2 trôc C vµ D c¸ch nhau 2,4m ®Ó thuËn tiÖn cho thi c«ng ta chän gi¶i 

ph¸p mãng  hîp khèi 

3.6.5.1.T¶i träng  tÝnh to¸n ë ®Ønh mãng trôc C  vµ trôc D: 

Cét TiÕt diÖn cét Néi lùc tÝnh to¸n 

 (cm) N0
tt (T) M0

tt (T.m) Q0
tt (T) 

C-3 40 80 -371,05 7,76 -5,94 

D-3 40 80 -333,03 -9,15 -3,07 
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T¶i träng t­¬ng ®­¬ng t¸c dông lªn ®µi: 

Cét TiÕt diÖn cét Néi lùc tÝnh to¸n 

 (cm) N0
tt (T) M0

tt (T.m) Q0
tt (T) 

C-3,D-3 40 80 -704,08 -1,39 -9,01 

T¶i träng tiªu chuÈn ë ®Ønh mãng lµ  

 Ntc
o=

2,1

o
TTN

2,1

704,08
=586,7 T 

Mtc
o=

2,1

o
TTM

2,1

1,39
=1,158 T.m 

Qtc
o=

2,1

o
TTQ

2,1

9,01
=7,50 T 

3.7.5.2. Chän ®é s©u ch«n mãng (gièng mãng M1 ) 

3.7.5.3. Chän lo¹i cäc chiÒu dµi kÝch th­íc vµ ph­¬ng ph¸p thi c«ng (gièng 

mãng trôc M1) 

3.7.5.4 X¸c ®Þnh søc chôi t¶i cña cäc (Gièng mãng M1) 

-DiÖn tÝch s¬ bé ®Õ ®µi  

F® = 
1,12,10,26,48

586,7

.. nhP

N

tbtt

ott =12,8 

m2   

Träng l­îng cña ®µi vµ ®Êt trªn ®µi  

N®
tt = n Fd h tt = 1,1 12,8 2,2 2,0 = 

61,95 T 

Lùc däc tÝnh to¸n x¸c ®Þnh ®Õn cèt ®Õ ®µi  

Ntt = No
tt + N®

tt = 704,08 + 61,95 = 766,03 

T 

Sè l­îng cäc s¬ bé   

nc = 
4,39

766,03

Pv

Ntt
=19,44cäc 

Chän sè cäc lµ 24                                   H×nh 3.21:S¬ ®å bè trÝ cäc mãng M2 

Ta cã mÆt b»ng bè trÝ cäc:         

5
2
0
0

3400

350

400

6
0
0

900900350

3
5
0

9
0
0

9
0
0

9
0
0

3
5
0

400

6
0
0

900

9
0
0

9
0
0
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DiÖn tÝch ®Õ ®µi thùc tÕ  

F® = 3,4 5,2 = 17,68 m2 

Träng l­îng tÝnh to¸n cña ®Õ ®µi vµ phÇn ®Êt ë trªn ®µi 

N®
tt = n.Fd.h. tt = 

=1,1 3,4 5,2 2,2 2,0=85,57 T 

Lùc däc tÝnh to¸n ®Õn cèt ®Õ ®µi N®
tt =  704,08+ 85,57 =789,65 T 

M« men tÝnh to¸n x¸c ®Þnh t­¬ng øng víi träng t©m tiÕt diÖn c¸c cäc t¹i ®Õ 

®µi 

Mtt=M0
tt+Qtt h=1,158+ 9,01 1,2= 

=11,97T.m 

Ptt
max.,min = 

222

1

2

max

' 45,0835,1825,28

25,297,11

24

789,65.
n

i

i

tt

g
tt

x

xM

nc

N
= 

Ptt
max=34,0 T 

     Ptt
min=31,8T   

- KiÓm tra lùc truyÒn xuèng cäc : PPP c

tt

max  

Trong ®ã :       Pcäc =  1,1 0,3 0,3 20 2,5 = 3,96 T 

Nh­ vËy   Ptt
max+Pc =34,0 + 3,96 =37,96 T < Px= 39,4 T 

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn lùc max truyÒn xuèng cäc d·y biªn vµ Ptt
min = 31,8 T 

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chèng nhæ  

 KiÓm tra nÒn mãng cäc ma s¸t theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng ®é lón cña nÒn 

mãng ®­îc tÝnh theo ®é lón cña nÒn khèi mãng quy ­íc cã mÆt c¾t lµ ABCD. 

 Trong ®ã 

tb=
4321

4.43.32.21.1

hhhh

hhhh
=

21,1077,54,3

352111,1016,775184,3
=15,760 

  =
4

tb
=15,76 0,25=3,940 

ChiÒu dµi cña ®¸y khèi quy ­íc: LM = 4,5 +2.
2

35,0
+2 19 tg3,940= 7,1 (m) 

BÒ réng cña ®¸y khèi quy ­íc:  BM = 2,7+2.
2

35,0
+2 19.tg3,940= 5,7 (m) 

ChiÒu cao cña khèi mãng quy ­íc HM= 21,67(m) 

X¸c ®Þnh träng l­îng cña khèi mãng quy ­íc 
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Trong ph¹m vi tõ ®Õ ®µi trë lªn cã thÓ x¸c ®Þnh theo tb 

Ntc
1=LM.BM.h. tb=7,1 5,7 2,2 2,0= 182,3 T 

Träng l­îng khèi mãng quy ­íc tõ ®Õ ®µi trë xuèng(cã trõ ®i thÓ tÝch do 

cäc chiÕm chç ): 

 N2
tc = Fm ( 1.h1 + ...+ 3.h3) – hc.Fc c.n’c  

       =7,1 5,7 [9,05 3,4+8,7 5,77+7,91 10,1+10,13 2]–

19,47 0,3 0,3 2,5 24 =627,8 T 

Träng l­îng khèi mãng quy ­íc: 

Nq­
tc =182,3+ 627,8 = 810,1 T 

TrÞ tiªu chuÈn lùc däc x¸c ®Þnh ®Õn ®¸y khèi quy ­íc  

Ntc- = N0
tc + Nq­

tc- = 586,7+ 810,1 = 1396,8 T 

M« men tiªu chuÈn t­¬ng øng träng t©m ®¸y khèi quy ­íc 

Mtc=M0
tc+ Qtc h = 1,158+7,5 20,47 =167,6 Tm 

§é lÖch t©m tiªu chuÈn 

  
1396,8

167,6
tc

tc

N

M
e =0,12 (m) 

¸p lùc tiªu chuÈn ë ®¸y khèi quy ­íc  

)
1,7

12,06
1(

7,51,7

1396,8
)

.6
1(

minmax,
MMM

tc
tc

L

e

BL

N
= 

tc

max =38,0 T/m2   

tc

min =31 T/m2   

         tc

tb =34,5 T/m2   

¸p tÝnh to¸n cña ®Êt ë ®¸y khèi quy ­íc  

)..3...1,1..1,1( '21
IIIIMIIM

TC

CDHBBA
K

mm
Rm ) 

Trong ®ã:  m1,m2 lÇn l­ît lµ hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña nÒn vµ hÖ sè ®iÒu 

kiÖn lµm viÖc cña nhµ hoÆc c«ng tr×nh cã t¸c dông qua l¹i víi nÒn, lÊy nh­ sau: 

 m1=1,4; m2=1,2 

Ktc=1,1: HÖ sè tin cËy lÊy theo tiªu chuÈn quy ph¹m A,B,D: c¸c hÖ sè phô 

thuéc vµo trÞ sè tÝnh to¸n thø hai cña gãc ma s¸t trong cña ®Êt  

II = 35  A =1,67, B =7,69,D =9,59 

 b=2,7 (m): C¹nh bÐ cña ®Õ mãng  

 ’II= 82,1
21,1077,525,20,11

92,1275,11,1085,177,59,125,20,20,17,11
T/m3 
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TrÞ tÝnh to¸n trung b×nh theo tõng líp cña träng l­îng thÓ tÝch ®Êt kÓ tõ 

®¸y mãng trë lªn cã kÓ ®Õn sù ®Èy næi cña n­íc 

II=1,82 trÞ tÝnh to¸n trung b×nh theo tõng líp cña träng l­îng thÓ tÝch ®Êt 

kÓ tõ ®¸y mãng trë lªn 

 cII=0,01 KG/cm2 TrÞ sè tÝnh to¸n thø hai cña lùc dÝnh ®¬n vÞ cña ®Êt n»m 

trùc tiÕp d­íi ®Õ mãng 

RM=
1,1

2,14,1
(1,1.1,67.4,37.1,85+1,1.7,69.20,8.1,82+3.9,59)=490,3 T/m2   

0,38max

tc <.RM 

  VËy ta cã thÓ tÝnh to¸n ®­îc ®é lón cña nÒn theo quan niÖm nÒn biÕn 

d¹ng tuyÕn tÝnh. Tr­êng hîp nµy ®Êt nÒn tõ ch©n cäc trë xuèng cã chiÒu dµy lín 

®¸y cña khèi quy ­íc cã diÖn tÝch bÐ nªn ta dïng m« h×nh nÒn lµ nöa kh«ng 

gian biÕn d¹ng tuyÕn tÝnh ®Ó tÝnh to¸n. 

 øng suÊt b¶n th©n 

 T¹i ®¸y khèi quy ­íc bt
z=21=  20,1 T/m2 

øng suÊt g©y lón t¹i ®¸y khèi quy ­íc 

 gl
z=0=

tc
tb-

tb= 34,5 – 20,1 =14,4 T/m2 

Chia ®Êt nÒn ë ®¸y khèi quy ­íc thµnh c¸c líp ®Òu nhau z = 1,02(m) 

B¶ng 3.55: Gi¸ trÞ øng suÊt g©y lón. 

§iÓm §é s©u z 
(m) 

M

M

B

L
 

Bm

z2
 

K0 
gl

zi 
T/m2 

bt 

T/m2 

0 0 

1,445 

0 1,00 14,4 20,1 

1 1,02 0,4 0,973 14,15 21,15 

2 2,04 0,8 0,857 13,89 22,21 

3 3,06 1,2 0,7 11,33 23,26 

4 4,08 1,6 0,554 8,97 24,32 

5 5,1 2 0,437 7,072 25,37 

5 6,12 2,6 0,337 5,456 26,42 

Gíi h¹n nÒn lÊy ë ®iÓm 6 cã ®é s©u 6,12 m kÓ tõ ®¸y khèi quy ­íc  

§é lón cña nÒn  

   S= )
2

456,5
072,797,833,1189,1315,14

2

4,14
.(

310

02,1.8,0
..

8,016

1

i

gl

zi

i i

h
E

 

     =
310

02,1.8,0.67,86
=0,017 m= 1,7 cm 
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14,4

14,15

13,89

11,33

8,97

7,072

5,456

-21670
B C

A D

 

H×nh3.22: S¬ ®å tÝnh lón 

Nh­ vËy ®iÒu kiÖn S=1,7cm < Sgh= 8cm ®· tho¶ m·n  ®é lón tuyÖt ®èi.  

*KiÓm tra ®é lón lÖch t­¬ng ®­¬ng so víi mãng trôc B 

001.0ghS ,     SghS 0009.0
2,7

01,0017,0
 

VËy tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ lón lÖch t­¬ng ®èi gi÷a 2 mãng  

3.7.5.5. TÝnh to¸n vµ cÊu t¹o ®µi cäc  

Bª t«ng cÊu t¹o ®µi cäc dïng bª t«ng m¸c 

300 cèt thÐp nhãm AII 

VÏ th¸p ®©m thñng th× thÊy th¸p ®©m thñng trïm ra ngoµi ph¹m vi ®Çu cäc nh­ 

vËy ®µi cäc kh«ng bÞ ®©m thñng  
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3.7.5.6. TÝnh to¸n vµ bè trÝ cèt thÐp  

- TÝnh to¸n m« men vµ ®Æt cèt thÐp cho 

®µi cäc  

Gi¶ thiÕt ®µi mãng lµ dÇm ®¬n gi¶n chÞu c¸c 

t¶i träng lµ c¸c ph¶n lùc ®Çu cäc gèi tùa lµ 2 

cét phÝa trªn  

+M« men lín nhÊt t¹i gèi  

M« men t­¬ng øng víi mÆt ngµm I-I            H×nh 3.23: S¬ ®å th¸p ®©m thñng 

MI=(4.34,0).0,9=122,4 Tm   

M« men t­¬ng øng víi mÆt ngµm II-II 

MII= 1,15.6.32,9 + 0,25 .6.32,9 =276,4Tm 

2

3
0061.0

10.28.8,0.9,0

122,4

..9.0
m

Rah

M
F

o

I
aI  = 61cm2 

Chän 20  20 cã Fa = 62,8cm2, chiÒu dµi mçi thanh lµ 5,1 m. kho¶ng  

c¸ch gi÷a 2 cèt thÐp =170mm 

2

3
0146,0

10.28.75,0.9,0

276,4

.9,0
m

Raxh

M
F

o

II
aII = 146 cm2 

Chän 47 20 cã Fa = 147,58 cm2, chiÒu dµi mçi thanh = 3,3 m, kho¶ng 

c¸ch gi÷a 2 cèt thÐp =110mm(chi tiÕt sÏ ®­îc tr×nh bµy ë b¶n vÏ KC:01) 

3.7.6. KiÓm tra cäc khi vËn chuyÓn, cÈu l¾p 

3.7.6.1. KiÓm tra khi vËn chuyÓn 

 - §Ó ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn chÞu lùc 

tèt ,ta ph¶i ®Æt vÞ trÝ mãc cÈu sao cho trÞ 

sè m« men d­¬ng lín nhÊt b»ng trÞ sè m« 

men ©m lín nhÊt. 

           -Tõ ®iÒu kiÖn nµy ta cã: 

  a=0,207.L = 0,207.7=1,45 (m) 

q:T¶i träng ph©n bè ®Òu do träng 

 l­îng b¶n th©n cña cäc                        H×nh 3.24:S¬ ®å tÝnh cäc khi vËn chuyÓn 

        qtc = 0,3.0,3.2500 =225 (kg/m) 

        qtt  = k. qtc =1,5.225 =337,5 (kg/m) 

 k=1,5 :hÖ sè ®éng kÓ ®Õn khi vËn chuyÓn cÈu l¾p 

Ta cã : M=0,043ql2 =0,043.337,5.72 =711,11 (kgm) 

LÊy chiÒu dµy líp bª t«ng b¶o vÖ cäc lµ 3(cm) 

q

m

m=0,043qL

m

2

L

a a

45° 45°

1200 1200

2400

c d

1
2
0
0
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 h0 =h-a =30-3 =27(cm) 

- Cäc lµm viÖc nh­ cÊu kiÖn chÞu uèn 

 

                     A =
22

0
27.30.130

71111

.. hbR

M

n

 =0,025  A0 = 0,42 

Tra b¶ng ta cã  =0,988 

       

                    Fa = 
27.988,0.2800

71111

.. 0hR

M

a

=0,95 cm2 

Chän 2 16 cã Fa =4,02 cm2 lµ ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc 

3.7.6.2. KiÓm tra khi cÈu l¾p 

- §Ó ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn chÞu lùc tèt nhÊt,ta ph¶i ®Æt vÞ trÝ mãc cÈu sao cho trÞ sè 

m« men d­¬ng lín nhÊt b»ng trÞ sè m« men 

©m lín nhÊt 

   - Tõ ®iÒu kiÖn trªn ta cã 

  b = 0,294.L =0,294.7,0 =2,06 (m) 

Theo kÕt qu¶ tÝnh to¸n ë trªn ta cã 

qtt =337,5 (kg/m) 

M = 0,086. qtt .L2 =0,086.337,5.7,02 

=1422,23(kg/m) 

A =
22

0
27.30.130

142223

.. hbR

M

n

 =0,05                      H×nh3.25 S¬ ®å tÝnh cäc khi cÈu l¾p 

       =0,97 

Fa = 
27.97,0.2800

142223

. 0hR

M

a

=1,94 cm2 

Chän 2 16 cã Fa =4,02 cm2 , ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc,ë ®Çu cäc bè trÝ c¸c l­íi thÐp 

gia c­êng. 

 

 

 

2
m=0,086qL

m

q

b

L


